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yermekeink három arca 
Szerte az országban megnyilnak az iskolák kapui. 
ekeink, akik a hosszu nyar) nónapok alatt gondta- 
lvezték a jatokos örömöket, bevonumak a tanter- 

omoly falai közé, hogy a hosszu pihenés után ujult 

el lássanak hozzá ismét a komoly munkához. Az isko- 
ulai között kell megszerezniok azokat a hasznos isme- 
t, amelyekre feltétlenül szükségük van, ha az élet 
harcában meg akarják állani helyüket. Ezért sok 

ot és aggodalmat jelentenek ezek a napok a szülőke 

hisz ők tudják és érzik legjobban, hogy gyermekeik- 

nevelésétől függ azoknak jövendő sorsa: boldogsáz 
agy boldogtalansága. igen, mert azok az eszmék 

ndojatok, amelyeket a család és lskola hintenek el a 
ekek lelkébe, megmaradnak életük végéig s irányi- 

znek cselekedeteiknek. 
nevelői munkának nagy fontosságára és szent koz 
gára gondolva, önkéntelenül a forg. galmi rendőr hi- 

jut eszünkbe. Nagy városoknak hatalmas utke- 
a forgalmi rendőr. Figyeli, miánt ha- 

át a különböző járművek s ele ügyel a rend- 

ezét s nyomban megáljanak a villamoskocsik és 
k. te lehajol a t rendőr s felemel egy is 

euren minden jarmüvet a lda 
nek bánfódisa ne essen a hatalmas forgatagz 

Szentember elején igy emeli fel kezét a naptár, hogy 

ekeinket átmentse a tulsó oldalra, óh, mert az élez 
latalmas forgalmu uctesthez lehet hasonlitani, me- 
rnakekelnek az emberek, de amig az ut végére ér- 
k kereszteződésen kell áthaladniok s ezeken lépten- 

on a legnagyobb veszedelmeket kel legyőzniök. Küz 
ösen sok veszedelem leselkedik gyermekeinkre, akik 

pasztalatlanságuk miatt nem tudnak biztosan tájékozód 

gal, mint a felnőttek. Ezért vezetőkre van szükségük, 
mint a forgalmi rendőr a kis gyermeket, átmentik 
a tulsó oldalra, illetőleg elvezetik az ut végére. Ezt 

unkát végzik a nevelők, akik a gyermekekkel foglal- 
ak a családban és az iskolában. 
Minden nevelonek tudma keh, hogy a gyermeknek 

m arca van: a családé, a saját magáe és Krisztusé. 
a három arcnak meg vannak a maga jellegzetes 
1 s eveket kitörölni, vagy elhalványitani nem szaz 
t inkább arra kell törekedni, hogy azok megtartas- 

azt, hogy gyermekeinket ugy kell nevemünk, hogy 
elkén a legélesebb vonásokkal mégis a Krisztus 

ormálódjék ki. 

kell abrázolodnia Bbenne Krisztus szeretetéhek. 
eretet határtaianul szeles, mant a világ és mély, 

enger. Ki kell ábrázolódnia bennuk Krisztus hite- 

ztus alázatosságának. ő sohasem a maga dicsőz 
reste, hanem abban találta legnagyobb örömét, 

soknak szolgálatokat tudott tennii ő nem azért 
ogy néki szolgáljanak, hanem hogy ő szolgáljon és 

z ő életét váltságul sokakért. A hazának, a társaz 
csak azok az emberek válnak javára, akiken a 

arc klábrázolódott. 

zZ a munka megosztható, de át nem 

Megosztható a család és iskola között, de a 
viszont egyik sem háritja át teljesen 

A család nem az iskolára s az iskolja sem 

önekülön fontos hivatása. A vallásos éjet alapjait a 

nevelés rakja le. Amelyik családban naponként 
kulcsolódnak a kezek, ett a gyermek is imádságos 

mig ahol szitok és durva istenkáromlás hallat- 

alelkü lesz a gyermek is, mert lassanként a 
thez hasonul. A gyom között elpusztul a tiszta 
yanugy a legártatlanabb lelkü gyermelt is büne 
ha környezete a bün posványában vergő- 

Jegalapozott családi nevelésen aztán favább 
ola. Ezért kell népünknek különös szeretetébe fo. 

kolákat és ezért kell azokért minden áldozatot 
lert gyermekeink lelkéért számadással tar- 

mnadással tartozunk a gyermeknek, a nemzet- 
vházvak, legfőképpen azonban Istennek. Boldog 
aki Isten itélős előtt egykor elmondhatia: 

mind itt vannak közülünk 

élet utvesztöthen s igy nem haladhatnak olyan bátor: 

és szabadon fejlődhessenek. Ez azonban nem zár- 

A nevelés terén mindkettőnek megvan a maz 

A Kuban alsó folyasától delre német és román csapatok a Fekete- 
tengeri kikötők felé vetették vissza a bolsevistákat 

Az elmult héten az ellenséges hajózás husz hajót 
vesztett 181.000 tonna ürtarta.ommal 

A német vezéri főhadiszállásnak hétfőn délben ki- 
adott legujabb jelentése szerint a keleti harctéren a 
Kuban alsó folyásától délre német és román csapatok 
az ellenséget üldözve a Fekete-tengeri kikötők felé 
vetették vissza, Német repülők elsüly esztettek egy 
bolsevista ágyunaszádot. 

Sztalingrádtól délre a nemet csapatok áttörték az 
ellenséges állásokat és délen huszonöt kilóméternyire 
állanak Sztalingrádtól, 

A légierő éjtszakai támadásai Sztalingrádban 
nagy tüzeket okoztak. Ezenkivül vasutakat és repülő- 
fereket bombáztak a német repülők a Volgától ke- 
etre. 

Rzewenél a bolsevisták folytatták támadásaikat, 
amelyeket páncélosok is támogattak de ezek mind 
összeomlottak a német elháritó tüzelésben. A németek 
kemény küzdelemben 48 ellenséges páncélost meg- 

semmisitettek, 

A Ladoga-tótól délre meghiusult az ellenségnek 
egy erősebb támadása. Olasz gyorsnaszádok a La- 
doga óbar elsülyesztettek egy bolsevisia ágyunaszá: 
dot és egy kereskedelmi hajót. 

Német repálők éjjeli és naprali 
Anglia keleti részén hadifontosságu 

gyujtó és robbanó bombákat dobtak le. 
A néme; buvárnaszádok az elmult héten ismét 

sulyos veszteségeket okoztak az ellenséges hajózás- 
nak Az Atlanti-óceánon a Haribi-tengeren és a nyu- 
gatafrikai partok mentén részben erősen biztosi ott 
hajókaravánokból, részint pedig maganosan haladó 
hajóknak a megtámadásával összesen husz ellenséges 
hajót sülyesztettek el 181.000 tonna ürtartalommal 
További négy hajót megtorpedóztak, 

támadásbanm 

célrontokra 

Némnnet és román csapatlok mjabb hadisikerei 
a Mauházasibaara 

Német és román csapatok a Kaukázusban ujabb 
fontos magaslatokat foglaltak el. A támadás a sürü 
erdőkkel fedett terepen is folyton előrehalad. Más 
egységek rohammal elfoglaltak egy helységet. A ma- 
gas hegyek között a német hegyi vadászok ujabb 
hegygerinceket foglaltak el és az ellenség ellentáma- 

s.. Véörés 
Egy bolgár ujság ankarai értesülése szerint egy 

szovjet buvárnaszád befutott Trapezunt kikötőjébe. 
A tengeralattjárót lefoglalták, legénységét pedig in- 
ternálták. A hajó legénysége kijelentette, hogy min- 

l 
az ellens 

dásai visszavertek, A német harci repülőgépek külö- 
nösen Noveroszijszknél okoztak sulyos veszi eségeket 

égnek, ahol menetoszlopokat támadtak meg 

gépfegyvereikkel. A német vadászgépek négy ellense- 
ges repülőgépet lelőttek. 

2 
buvárnaszád roök kikötőber 

den intézkedés megtörtént a Fekete-tengerl szovjet 

flotta egységeinek elsülyesztésére. A Feketez-tengeri 

flottát maguk a helsevisták fogják elsülyeszteni. 

A németek állörlék a szialingrádi erődövezelei 

Berlinből jelenti a Rador: A német véderő fő- 

parancsnoksága a Sztalingrád körzetében folyó har- 
cokra vonatkozóan az alábbi részleteket közölte: 

Német gyalogsági hadosztályok és gyel alakula- 
tok heves támadással 

áttörték az ellenség hosszu időn át iépitett, 

erős állásait és mélyen benyoemultak az erőd- 

rendszerbe. 

Ezen a vidéken a terezviszonyok is kedveznek az ellen- 

séges erőditéseknek a bolsevisták több, mint harminc 

kilóméter mélységben rendkivül megerősitett álláso- 
kat létesitettek a nagyfontosságu iparváros védelmé- 
re ugy hogy a természetadta lehetőségeket i is kihasz- 
nálva, Sztalin grádnak egy hatalmas vár jellegét adták. 

Ezen a megerősitett vidéken, egyes, makacsul védeke- 

ző bolsevista alakulatokkal szemben, ádáz harcokra 

került sor. 

A Szovjet egyik kazamatát a másik után el- 

keseredetten védelmezte, az előnyomulást 

azonban semmi sem tudta feltartóztatni, a a 
németek gyorsan tért nyertekk 

Az vaée rendkivül elyo vereséget szenvedett, Az 

Sulyos veszteségeket szenvedtek mindenekelőtt x 

ellenséget mindenütt, ahol harcba bocsátkozott, erő: 
teljesen támadták és megtizedelték ezenfelül nagy- 

szamu szoviet foglyot ejtettek. Többek között elfogtak 
egy szovjet gyalogsági hadosztály egész vezérkarát, 

mel iy a meglepetésszerü támadás alkalmával nem tu- 
dett már elmenekülni. Az ellenség veszteségei sulyo- 

sak, a hadizsákmány, mindennemü ha dianyagban, 
igen nagy. A foglyok száma órárókórára nő. A német 

szárazföldi csapatoknak a kulcsállások megsemmis- 
tésére irányuló harcait a légierő hathatósan támc- 

gatta ő 

Erős német harci és bombavető légi alakola 

tok zuhanórepülésben szakadatlanul támad 

ták az ellenséges kazamatákat 

ellenség tüzérségi állásai, 32 ütegállást telitalálattal 

elhallgattattak. A német felderitő gépek által idejépben 

felfedezett harcikocsitömörüléseket a harcirepül ülők 

és stukák erőteljesen bombázták. A német harcl- 
repülők ezzel egyidejüleg ámadták az ellenség front- 

mögötti közlekedési vonalait is. Az utakon több, mil 
180 szovjet gépjármüvet megsemmisitettek. 



zzaraz 

A szovjel légierő augasztusbam 686 repülőgépet 

veszileit 

Berlinből jelenti a Rador: A 12 Uhr Blatt cimü 

ujság közlése szerint a szovjet légierő augusztus 

1-től 28-ig 2686 repülőgépet vesztett. Közl még a lap, 

hogy eddig 110 hajót sülyesztettek el a Volgán. 

Stockholmból jelenti a Stefani iroda: Hivatalos 

londoni közlés megállapitja, hogy a Németország és a 

nyugati megszállott területek ellen intézett támadáz 

sok során az emult hét folyamán az angol légierő 95 

gépet vesztett. 
volt. 

Berlinből jelenti a 
ték, hogy vasárnap német harcigépek fegyveres fel- 

derités végeztek a brit partok felett. A vasárnapról 
hétfőre hajló éjjel német harcigépek gyujtó- és rob- 

banó bombáka: doktak Middland katonhailag fontos 
célpontjaira. Valamennyi német gép vissza ért 

A szófiai román követ látogatása 
a plevnai csata szinhelyén 

Szófiábó, jelent: a Bolgár Távira:i Iroda: Az 

1877. évi plevnai harcok hatvanötödik évfordulója 

alkalmából Caranfi szófiai román követ, a követség 

személyzetének, valamint a bolgár hadügy- és kül- 

ügyminisztérium képviselőjének társaságában Plev- 

nába érkezett. Az ottani hivatalos személyiségekkel 

együtt a követ Grivitaba ment, ahol a hatóságok fejei 

üdvözölték a román diplomatát. 

Caranfil követ elépett a tiszteletére kivezényelt 
diszszázad elő:t, miközben a katonazenekar a román, 

majd a bolgár himnuszt játszotta. A város polgár- 

mesterének beszéde után 

az 1877. évi csata alkalmával elesett román 

katonák hamvait befogadó kripta kápolná- 

jában, istentiszteletet tartottak. 

A román köve: és a bolgár hatóságok koszorut he- 

lyez ek a siremlékekre. Ugyanekkor nyilt meg a plev- 

nai csata részleteit magában foglaló kiállitás is, ame- 

lyet Miciora szófiai román sajtótanácsos rendezet:. 

Délben Plevna város polgármestere diszebédet 

adott a román követ, a követség személyzete és a bolz 

gár hivatalos személyiségek tiszteletére. 

Az elhangzott beszédek kiemelték a bolgár- 
román barátságot. 

Este Caranfil követ rendezett diszvacsorát. Vasárnap 

éjjel a román vendézek elhagyták Plevná:. 

A mull romjain felépül az uj 
Pétain tabornagy beszede a volt fronlharcosok szövetségenek gyülésén 

Vichyből jelenti a Rader: A volt frontharcosok 
szövetsége gyülést tartott, amelyen Petain tábornagy 
francia államfő is résztvett. A gyülésen több tizezer 
frontharcos vett részt. Lachal a szövetség elnöke 

megnyitó beszédében figyelmeztette a volt fronthar- 
cosokat a francia nép iránti kötelességükre, Azután 
Fetain tábornagy szólalt fel, aki beszédében han- 
Boztatta, hogy Franciaországnak ma épitő politikát 

kell folytatnia és utalt arra, hogy két év alatt rend- 

kivül sokat tet ek Franciaország érdekében. Kijelen- 

tette, hogy a mult meghal: és az országnak bátorság 

gal, becsülettel és türelemmel kell néznie a jövő elé. 

Pierre Laval kormánya a nemze:i forradamat végre- 

hajtva a mult romjan épii fel az uj Franciaorszá- 

got, - elezte be beszédét Petain mara 

Százhuszonegy oldalas parancs - kudare 
Egy egész dandárparancsnokságot fogtak el a németek Dieppenél 

annak tábornokával együtt 
A Német Távirati Iroda jelentése szerint az an- 

gol közvéleményt még mindig élénken foglalkoztatja 
a dieppei partraszállás kudarca. A londoni kormány 
moss: szeretné elhitetni, hogy csak zavaró hadmüve- 
letről volt sze, melynek nem volt semmj komolyabb 
célja. Tagadják azt is. hogy az angoloknak messze- 
menő terveik lettek volna és kitalálásnak minősíitik 
azt a parancsot, melyet a németek a partraszállt an- 

goloknál megtaláltak. Ezzel szemben tény, hogy a né- 
metek elfogtak egy egész dandárparancsnokságot, 

annak tábornok-parancsnokával együtt és megalál- 
ták a partraszállási hadmüveietek részletes kidolgo- 
zását is. Ezt a tervet százhuszonegy gépel: oldalon 

részletezték és annyi jdejük sem volt, hogy megsem- 

misitsék, 

Középkina három vidékén 
nagyarányu támadás indult meg 

a japán csapatok részéről 
A japan légierő eredményesen bombázta Port Darwint 

Tokióból jelenti a Stefani iroda: Az elmult éjjel 
egy ausztráliai buvárhajó fedélzetére behajózott külö- 
nitmény megkisérelte, hogy az UjBritannia sziget 
japán helyőrségét meglepve, partraszálljon. 

A tengeralattjárót elsülyesztették és a kü- 
lönitmény tagjait foglyul ejtették. 

Tokióból jelenti a Stefani iroda: A Shantung tar- 
tomány déli részében müködő 51. kinai hadsereg ellen 

intézett japán támadás nyomán igen sok halottat és 

sebesültet, valamint jelentős mennyiségü hadianyagot 
hagytak hátra. 
Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: Nanking- 
bél lérkezett közlés szerint a Kinában müködő japán 
erők szóvivője megerősitette 

a Középkina három vidékén megindult nagy- 

utatott arra, hogy ennek kivételes jelentősége 

van a csungkingkinai erők elleni további hadmüvele- 
tek szempontjából. Hangsulyozta a szóvivő, hogy a 

japán hadseregmozdulatok tervszerüen folynak anél- 
kül, hogy ellenállással, vagy ellentámadással talál- 
koznának. 

JAPAN LEGITAMADAS 

A Stefani iroda közli Bangkokból, hogy az 
ausztráliai haderő főparancsnokságának jelentése 

szerint a japán légierő az elmult napon két izben bom- 

bázta Port 

1 CORSO premier mozgó (Arad) Telefon E 
Ezyedüt moz é nyitott tetővel 

A lelőtt gépek javarésze bombavető 

Rador: Katonai helyről közöl: 

oldalakat, 

A Mucuresii magyan szil 
Bbeirathartják gyarmekeiket 
a refornmálus maagyar elemmi 

iskolába is 

sikere Boroszlóban 
A boroszlói román népmüvészeti kiállitást 

tatja a német sajtó, - jelentik Berlinből. - A k 

tás anyagát már más német városokban is bemut 

ták és mindenütt nagy sikere volt. A tárlat a ném 

román közmüvelődési kapcsolatok kimélyitése t ki 

tetében értékes szerepre hivatott - irják a német 

pok - s utalnak arra, hogy a két nép ugy a csa 

mezőn, mint a kulturális eg gyüttmüködés terén ab 

sőséges együttmüködés alapján áll. 

Az angol közvélemény 
ostorozása 

Lisszabonból jelenti a Stefani iroda: Vasárnap 
angliai Surrey grófságban népgyülés volt, amelye 

belső helyzetéről, Sir Patrick Hammon képviselő m 

emlitette azt a nemtörődömsé get, amellyel az an 

közvélemény a háboruval szemben viseltetik, an 

azonban, hogy megjelölje az általa veszélyesnek mir é 

sitett apátia okát. 

Egy másik felszólaló élesen kikelt az áruuzso 
sok ellen és megjegyezte, hogy ezeket ejtőernyő 

kellene Németországban lebocsátani. Egy harmadi 
pbeszélő ezeket mondotta: Az angolok tul sokat bes 

nek a pénzről, nekik Istenük a pénz. Jobb lenn 
kicsivel többet gondolnának a háborura. 

Halálra itéltek 
egy lengyel tömeggyilkost 
A Néme Távirati Iroda jelenti, hogy Lesl 

ban a különleges biróság hajálra itélte a lengy 

Raczkowiak Józsefet. 1939 szeptember 6-án lelő te 

egy lengyel repülőgépet, amelynek pilótája ejtőerny 

segitségével megmenekült. ! Fektelen dühében az ös 

szegyült tömeg előt: kijelentette, hogy egy német n 

kendők kieritesevel jeleket adott a német rep ől 

nek Egy másk lengyel tiszt által is izgatott ti 

megrohanta a németek házait és huszonnégy 

megölt. A csöcseléket Raczkowiak József vezett 

aki revolverével tabb embert agyonlőtt. Ezek kö 

volt egy leány és tebb gyermek is. A lengyel állal 
összeomlása után RaczkowWwiak bujdosni kezdet 

legutóbb Posenben elfogták és mos: halálra 

Mióta számozzák az oldalakat? Egy svéd eg 
temi városban történeti kutatás céljából bályázat 
tüztek ki és az első dijat az a diák kapta meg, aki 
a kérdésre megfelelt: ,Mindig számozták-e a köny 

oldalakat?" Ugy látszik, hogy a könyvnyomtatás al 1 
idejében az olvasóra bizták, hogy számozza meg 

A diák kutatásai megállapitották, hnos 
Kölnben jelent meg 1470-ben az első könyv, amelyne 
lapjait számozták, Cime: „Sermo ad popolum predic 
tilis". Az oldalak számozásának szokása azután m 
fokról- fokra terjedt el az egész világon. ; 

Ma, keddeni 

Szerelem és becsület 
KATHEGOLD, THEO FRITZKAMPERS, P. DAHLKE 
a 

E. LESSING z Miállítasu drámája a 

Előadások , 7 i30 és 9 30 órakor 

ee hiradó a leglabb nényekel 

oke ök 
azszoyern 



Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 
brit hirszotgálat közlése szerint az allahabadi ható- 
olk rendeletére Pandit Nehru lakásán házkutatást 
ottak. A rendőrség több könyvet és iratot magával 

itt. Ez utóbbiak között volt a kongresszus munka- 
izottsága által hozott határozati javaslat szövege is. 

EJTőŐERNYŐSÖK A TÜNTETŐK ELLEN 

Kalkuttából érkező jelentések szerint Indiában a 
zavargások tartanak. Az utóbbi napokban különösen 
ndia északnyugati részében öltöttek nagy mérvet a 

A Német Távirati Iroda értesülése szerint Bom- 
bayban vasárnap több embert letartóztattak. A város 
néhány pontján tömeg verődött össze, amely tüntetni 
akart. A tüntetőket a rendőrség szétverte. Ahmed Aba 
városában a tüntetők menetet akartak alakitani, de 

mielőtt erre sor kerülhetett volna, megjelent a rendőr- 

ség és megakadályozta a tüntetést. A madraszi tarto- 

mány több városában egyetemi hallgatók tüntettek. 

A SZAVAK IDEJE ELMULT 

Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: Bose 

A brit parancsnok ejtőernyősőket küldőtt a lakosság megfékezésére 
tüntetések ugy, hogy a brit parancsnok ejtőernyősö 
ket küldött a lakosság megfékezésére. A brit repülők 

számos falut felgyujtottak és nagyon sok bennszülöt 
tet megöltek, Az elfogottakat hadbiróság elé állitották 
és halálra itélték. 

Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: Londoni 
értesülés szerint a Daily Mirror cimü lap közölte 
hogy első izben használtak légi uton szállitott csapa- 
tokat hindu bennszülöttek ellen. A katonaság mintegy 
ötszáz négyzetkilóméternyi területet tisztitott meg 
India északnyugati határvidékén. 

Tömeges letartóztatások Bombayban 
indiai népvezér szombaton Shonanba (Szingapur) ér 
kezett, ahol a Domei ügynökség tudósitója előtt kije- 

lentette, hogy elmult a szavak ideje, India független- 

ségét nem lehet azonnali tettek nélkül kivivni. Meg- 
jegyezte, hogy minden bizonnyal nehézségek és aka- 

dályok merülnek majd fel, de a hinduknak áldozatuk- 
kal kell hozzájárulniuk hazájuk felszabaditásához. A 
shonani hinduk egyébként lelkes fogadtatásban része- 
sitették Boset, 

Kalmükök a 
A 

Amiósa 1941 áprilisában Jugoszlávia, vezetőinek 

helytelen politikája következteven szertepomlott, a 

Bánsag nyugati resze, amely nuszonkét eszendőn ke- 

resztül a jugoszláv államhoz tartozott, Senki Fö
ldjévé 

vaált. Senki Földjén az ottani őslakosság minden nem- 

zetisége önálló eletét éli azóta. A háboru után a sze
rb- 

bánsági falvakba került ószerbiai dobrovoljácokat - 

katonai telepeseket - azonban a rend és béke ér- 

dekében eltávolitották és visszaküldék őket eredeti 
lakhelyeikre. Házaik nem maradtak üresen, mert a 

hatóságok azokba ujlakókat helyeztek, olyanokat, 

"" akiken segiteni kellett. 

Torontál-Vásárhely, amelyet a jugoszlávok Debel- 

jácsának neveztek el, egyenes utcáju, szép virágzó 

község. Az utcákat szegélyező fák mögött barátságos, 

tiszta házak mosolyognak a faluba érkező idegenre. 

Az eltávozott dobrovoljácok hajlékai néhány hónapon 
keresztül üresen állottak. Most már lakottak ezek is, 
habár a falaik között tanyázók csak vendégek. 

Torontál-Vásárhely vendégei kalmükök. 
Valahol Kinában van a kalmükök őshazája. Közel 

háromszáz éve indultak meg egyes rajaik nyugat felé. 

Egy részük megragadt Szibériában, más csapatok át- 
kerültek az Ural-hegységen Európába. Ezek leteleped- 
tek aztán Oroszországban és az Ural és a Volga között 
folytatták kóbor életüket, hol itt, hol ott 

ütötték föl sátraikat és hol erre a legelőre, hol amarra 

hajtották állataikat. Utódaik közül azonban számosan 
nomádokból helyhezkötött lakosokká lettek. Az első 
világháboru előtt az asztrakáni kormányzóságban 
százötvenezer, a Don vidékén harmincezer és a sztav- 

ropoli kormányóságban hozzávetőlegesen tizezer kal- 

a
 

kinai hazában pedig közel egy millió a kalmükök 
száma. " 

Az Oroszországban élt kalmükök már a cári ura- 
lom alatt is sok üldözésnek voltak kitéve, mert 

mindenáron oroszokká és ortodoxokká akar- 
ták őket tenni, ők azonban ragaszkodtak a 
maguk kalmük nyelvéhez és buddhista vallá- 

A cárizmus bukása után a szovjeturalom alatt a kal- 
muükök sorsa még mostohább lett. Nem csoda aztán, 
hogy a kalmükök örömmel üdvüzölték Denikin és ké- 
sőb Wrangel tábornokok fehér felkelését amely a 

ös zsarnokság letörésére törekedett. Sokan akad- 

akik beállották Denikin és Wrangel hadseregeibe. A 
fehé, mozgalom szerencsétlen bukása után a kalmük 

katonák közül sokan külföldre menekültek család- 
jaikkal együtt. Ezek majdnem mind Jugoszlávia kü- 

böző helyein tengődtek, ide-odahányódtak. 

A mostani háboru az oroszországi kalmükökre 
jabo szenvedéseket és gyötrődéseket hozott. 
Sokan igyekeztek a vörös pokolból menekülni, 

eljutottak a németek és szövetségeseik által 

megszállott orosz területekre, ahonnan aztán 
egyes európai országokba szállitották őket. 
gy kerültek kalmükök Torontál-Vásárhelyre is, 

1uszan vannak. Felerészük csak nemrég ér- 

Senki földjén 
vörös uralom alól menekültek és vévigvándoroltak egész Európán - Ma is 

ragaszkodnak buddhista vallásukhoz - azáju lelszabadulása mtián visszatérnek 
ofthonukba 

kezett meg oroszországi otthonából, felerészük pedig a 
fehér forradalmak menekültjeiből kerül ki. A kalmük 
családok berendezkedtek a dobrovoljácok egykori há- 

zaiban. Az asszonyok a házimunkán kivül remek 
kézimunkákat készitenek, a férfiak pedig kertészked- 

nek, ebből tartják fenn magukat. Minden lakásban 
felallitották Buddha képét, vagy kicsiny szobrát és 
naponta többször is elvégzik előtte ájtatosságukat, 

Csak kevesen vannak köztük, aki megtanulták 
törve szerbül, avagy németül beszélni. Azért a hozzá- 
juk mások által intézett szavakra csak mosolyognak 
és kedélyesen fujják a füstöt. Mert mind dohányoz- 
nak. 

A férfiak és a fiatalabb nők cigarettáznak, az 

idősebb asszonyok pedig hosszuszáru pipát 

szorongatnak a foguk között. 

A pipázásra azért kapták rá, mert ez kevésbbé aka- 
dályozza őket a kézimunkában. 

Torontál-Vásárhely kalmüjainak vezetője hatvan- 
hét éves szikár férfi. Ezeket mondja: 
Nemzeti szokásunk, hogy minden csoportunk 

vénet választ magának, aki korra nézve azonban nem 
mindig a legvénebb. Köztünk is van néhány nálamnál 
öregebb. Erre a vénre hárul a telep ügyeinek vezetése 
és a hatóságokkal való érintkezés. Magam mint tiszt 
harcoltam Denikin alatt, de később menekülnöm kel- 
lett. Fivéremet és több hozzátartozómat legyilkolták 
a vörösök. Bujdosásom alatt voltam Németországban, 
Franciaországban, Olaszországban, tavaly pedi g ide- 
kerültem hogy ezzel is közelebb legyek hazámhoz. 

Reméljük, hogy Buddha megsegiti népünket 
és a vörös uralom összeomlik. 

Örülök, hogy az oroszországi kalmük-vidék legna- 
gyobb része már fölszabadult a bolsevisták terrorja 
alól. Mihelyt ott a németek és szövetségeseik rendet 

teremtenek. mimdnyájan hazamegyünk, hogy azon a 

tak a kalmükök közül, - különösen a müveltebbek- 

földön éljünk, amely apáimknak már háromszáz év óta 

lakóhelye volt. Buddha nem akarja, hogy idegen föl- 
dön haljunk meg és idegen talaj alatt aludjuk örök 
álmunkat. 

Odalép a falra akasztott polcon lévő Buddha- 

re. Szeméből égő fény lövel. 
Barlanghy Péter. 

A féliruha-gyűjtés: 
a belső arcvonal lényes győzelme 

Szemoaton és vasárnap országszerte téli ruhákai 
gyüjtöttek a keletni fron.on küzdo atonáink szamara, 
A gyüjtés mindkét napon a lelkesedés es aidozatkész 
ség jegyében iolyt le. Szegeny és gazdag, idős és fiata 
azza] a tudaital adta át adomanyat a gyüjtést végzű 
oizottságoknak, hogy ezzel a hozzájárulással is elő. 
segiti Európa nagy szabadságharcának sikerét és az 
ország vitéz hadseregének diadalmas helytállását a 
szövetséges csapatok oldalán, a keleti fronton. Egyes 
helyeken megható jelenetek játszódtak le. Reszkető 
kezü öreg anyókák, bácsikák szedték elő a szekrénye 
ből a prémsapkát, kesztyüt vagy sálat, meleg lábbelit. 

-Azén fiam is ott van a fronton! Isten óvja 
Arága gyermekeinket! 
- Magam is harcoltam a mult világháboruban az 

orosz harctéren. Tudom, mig jelent ott a tél... 
- Adnék többet is, de szegény vagyok! Fogadják 

ezt a szerény adományt oly szivvel, aminővel adom... 
Ilyen és ezekhez hasonló szavak kiséretében ad- 

ták át adományaikat sokhelyen a legszegényebb csa- 
ládok is. Könnyek szöktek a gyüjtést végző tartalékos 
tisztek patronázs-hölgyek, katonák szemébe. 

Kivette részét az adakozásból a fiatalság is. 
Leányok, fiatalasszonyok sek helyen maguk-szőtte, 
kötötte meleg ruhanemüt adtak át a nemes célra. Ál- 
talában mindenütt áférezték a gyüjtés jelentőségét 
és az adománvozásból nemzetiségre való tekintet nél- 
kül kivette részée minderki. A egvüifés a belső arc- 
vonal fényes győzelme volt s méltókép csatlakozik 
azokhoz a ragvyogó fegyverténvyekhez, melyeket az 
orszás hős fiai a harctéren volósitanalk meg a keresz- 
ténvsáo és eurónai civilizáció ellensésével szemben. 

szobrocska elé. Kezét gvyengéden ráteszi Buddha kezé- 

Iskoláink kapunyitása 
Aiud-Nagyenyed 

Az Aiud-nagyenyedi Bethlenkollégium liceuniá- 
ban szeptember 1-5. közöt lesznek a második és 
harmadik osztályo a beiratások, 1-2. között az 
Aiud nagyenyedi és 1-8. között a vidéki tanulók be- 
iratkozása, 2 án tar"ják meg a negyedik osztály javi- 
to, 3-5 kozott az ötödik csztály felvételi, 4-én az 
első osztaály felvételi és 7-én az első, második harma- 
dik ö ödik hatodik, hetedik és nyolcadik osztály jaz 

vitó vizsgáját. A tanitás szeptember 28-án kezdődik, 
tanévnyitó ünnepseg szeptember 27-én reggel 8 óra- 
kor. 

" 

Az Aiud-nagvenyedi Bethlen-kollégium tanitó- 
képzőjében a tanitás a nemzcetmüvelési miniszterium 
rendelete értelmében szeptember 28-án kezdődik. Az 
évmegnyitás előzö napon. szeptember 27-én délelő-t 
tiz órakor lesz. A javitvévizsgálatokat szeptember 
5én, az első és ötödik osztály felvételi vizsgáját szep- 
terüber 7-én tartják Valamennyi vizsga reggel 8 óra 
For kezdődik 

Alba Iulia-Gyulafehérvár 
Az Alba Iulia-gyulafehérvári római katolikus 

püspöki leánygimnáziumban a beiratások szeptember 
1 8-ig tartanak. A beiratkozáshoz szükséges ok- 
mánvok: 1. születési anyakönyvi kivonat; 2.keresztle- 
él: 3 állampolgársági bizonyitvány; 4. iskolai bizs- 
rvitvány: 5. uijraoltása kizonvitvány; 6. a nyári háb) 
ros munka, munca obsteascá" végzéséről szóló bi- 
otvány. A heiratkozásnál fizetendő különböző di- 
laei Évi tandii 4000 lei. A gimnázium I. 
cs7 áláha jelentkezők felvételi vizsgája szeptember 
7.-én lesz 

Amerikai kacsa 
a némelek törökországi partraszállásáról 

Berlinből jelenti a Rador: Berlini politikai körök- 
ben az amerikaiak ujabb meséjének mondják az Uni- 
ted Pressnek azt a hirét, amely szerint a németek 
azzal a tervvel foglalkoznának hogy partraszállnak 
Törökország északi részében és délről támadják meg 
a konkázusi szovjet állásokat, főleg Batum és Baku 
városokat. 

Nyáron is nagy Elmeket játszik. Telefon 20-10. Városunk 
egyedüli jól szellőztetett, kellemesen hüvös terme. Elő- 
adások 5, 715, 30. 3 kor matiné 30 lei egységes helyárral 

CElőkészületmen! .1 számu Muvárlajó A szezon legszenzációsa b tlmje 

Mu! 

A tőszerepben Alexander Golline. Eva Immermann. Gustav Waldau 

A TITOKZATOSBETTVBONN 
A főszerepben Maria Andergas!, Teodor Loos 

Müsoron kivül a 2. sz 10B1S MAGAZIN és a 29. sz. ONC-UFA-hiradó a legujabb eseményekk 
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Timisoaraetomesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 

I., Piata Bratiznu 3. Telefon: 28--10. 
aradon előfizetések, hirdetések és reklamációk Recl2áma 

hirdetőirodában, E tea 8. Telefon: 17-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay Gyérgy. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belfő dön kézbesiééssel együtt egy hóra 110.- lei, negyede 
évre 330.- lei, fél évre 630. - lei, egész évre 1200.- lei 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évne 15.- 
pengő fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 
Ezgyes példány ára hétköznapokon 26 filér, vasárnap 30 
illér. Hátóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
gyáraknak, vállajatoknak és részvénytársaságoknak a 

rendes előfizetési dij kétszerese. 

ol jószívű emaceekz 
még nem natak a Ezt a megallapitást tesszük na- 
Ponta. amikor a szegeny, segelyre raszorult emberek 
számara erkezett adomanyoka. nyugtázzuk. Vannak 
még emberek, akiknek megesik szivük szükölködő 
emigerársaikon es csekély jovedelmükből, saját adag- 
jukból ju tatnak azoknak, akiknek még ennyijük sjn- 
esen, Legutobb a Dumbrav ta-Ujszen.es községben 
lako Jámbor-családra hivtuk fel olvasóink figyelmét. 
Az apa távollétében az anya fáradságos munkával 
igyekszik öt gyermeket eltar ani és a szükséges ruhá- 
val ellátni. A vézna gyenge asszony nehéz napszámos 
munkát végez gyermekei ércdekében, de a keresetből 
a leghősiesebb erőfeszitéssel sem eud öt éhes szájnak 
elegendő élelmiszert 1uttatnai. A szegény anyát majd 
a szel is feldönti, mert inkásb magától vonja meg a 
falatot, csakhogy gyermekei fejlődése biztositva le- 
gyen. A gyermekek akik közül a három ijdősebb fiu, 
növekednek 1s, csak a legkisebbel, a hat hetes csöpp- 
seggel van baj, mer. nincsen elegendő cukor. A ag- 
gyobbak pedig ruhákat nélkülőznek és ősszel még is- 
kolába sem tudnak majd járni, ha jószivü emberek 
nem teszik ezt lehetővé számukra. Bizton reméljük 
hogy a három magyar fju ' szel még is járha: majd 
iskolába, mert a magyar anyák és nagyanyák gyen- 
géd, jó szive lehetőve teszi ezt számukra. Legujab- 
ban özvegy Bagoly Józsefné adományozott koszoru 
megváltás cimén a Jámbor családnak ötszáz leit és a 
csecsemőnek adta fél kilós cukoradagját. Özvegy R4- 
goly Józsefné megértette egy anya fájdalmát és le- 
mondva a saját cukoradagjaról, a csecsemő számára 
élkülőzhetetlen cukrot jela ánlotta a Jámbor-cs ád- 
nak Reméljük, hogy özvegy Bagoly Józsefné 1emes 
lelkü példája követőkre talál és mások is segitségére 
sietnek a szegény asszonynak és öt kis gyermeká 
nek. A jó szivvel ado:t adományokat szivesen to/ab- 
bitjuk. 

- Román ujságirók Svédországban. Stockholm- 
ből jelenti a Rador: Augusztus 25-én Stockholmba ér- 
kezett a Cisek helyettes sajróigazgató által vezetett 
román ujságirók csoportja. amely a finn kormány 
meghivására megtekint a keleti front északi szaka- 
szát. A román ujságirókat a repülőtéren Seinescu 
sajtótanácsos fogadta. Es e a stockholmi finn követ 
vacsorát rendezett tiszteletükre, amelyen a stockhol- 
mi román követ és a finn sajtóatassé is részvett. 

A pénzügyminiszterjum kiküldöttei a keres 

Babuczay György riportia: 

Séta a Hegyalján, ahol a madarak raszallnal 

a madarijesztőre és dézsmaljak a szőlői 
A sok-sok üres kesártól mozogni is alig lehet az 

Aradról a Hegyalja felé döcogő villamosban. Kifelé 
menet valamivel kevesebb helyet foglalnak ezek a 
kosarak, mer: ket őt-hármat egymásba lehet tenni de 
befelé jövet aztán a csomagtartókon kivül az ülésekre 
is kerül belőlük - mindegyik gyümölccsel megrak- 
azok vendégeiből, akik uzsonnára, borkóstolóra, ki- 
véve, akik ügyes-bajos dolgaik elintézése vége t jöt 
tek be a városba, aradi szólőbirtokosokból áll, meg 
azok vendégeiből, akik vszonnára, borkóstolóra, ki- 
randulásra mennek ki a Hegyaljára. 

Egyik megálle a másk után, közel egymáshoz. 
Alighogy elindul a nyolc kocsiból álló villamos-sza- 
relvény, már is lassit, mert ujabb felszálló követke- 
zik. Arad utolsó külvárosi állomását elhagyva aztán 
nekirugaszkodik a hosszu kucsisor, hogy néhány tiló- 
méteres ut után Glogovat Öthalom községben több- 
ször 1s megálljon és igy megy ez végig az egész voda- 
lon. Több megállója van Mardruloc-Mondorlak, Cicir. 

Csicsér, Sambateni Szabadhely, Ghioroc-Gyorok és 
minden egyes hegyaljai falunak. Az utóbbi község a 
villamosvasu-hálózat legforgalmasabb állomása, 
találkozik a három különböző irányból érkező szerei 

vény, hogy aztan egyszerre induljon tovább Arad, 
Pancota-Pankota és Radna-Máriaradna felé. Ttt bu- 

esuznak egymástól nótaszóval a kedélyeskedő aradli 
szölégazdák: Te mész jobbra, én meg megyek val- 
ra. 

Mi a radnai irányba menő villamosra szálluak 
át a kocsik nyikorogva kanyarodnak jobbra a refor- 
máus és római katolikus templom mellett. Itt kezdő- 
dik a tulajdonképpeni Hegyelja, a szőlőtáblákkal bo- 
ritott dombok, it ér véget az alföldi sikság. A kö- 
vetkező község Minis-Ménes, a környék leghirese9n 

bortermelőhelye, ahogy nevezni szokták: a „Hegyalja 
gyöngye'. 

szában visszaélnek. Vendéglőkben, korcsmákban a 
hozzá nem értő vendégnek minden piros bort min: 
ménesit kinálnak a pincérek. A község első megálló- 
jánál szállunk le, közvetlenül „ hegy tövében. Néhány 
falusi ház u an máris a szőlőtáblák, kolnák következ: 

nek Jelenleg husz-harminc hallgatója van a négy év.2 
tartó tanfolyamnak A szőlével beültetett domboldal- 
ba mély pince nyulik be, ahol az állam tulajdonát ké: 
pező szőlő bortermése áji, hatalmas hordókban. 

Ugyancsak ebben a völgyben van Zelensky lovag sző- 
lője is. 

Utitársunk szőlőjébe érkezünk, akihez azért láto- 
gattunk ki, hogy megnézzük, milyennek igérkezik a 
ermés. Már utközben megtudtuk, hogy a gyümölcs- 

termés jó közepes és ugyanilyennek igérkezik a sző- 
lőtermés is. A reronoszpóra idén a Hegyaljának csak 

egyes helyein jelentkezett, de jelentős kárt sehol sem 
okozott. Ezzel szemben néhány helyen ljsz harmat 
okozott kisebb kárt. 

A kolna előtt, ahol megpihenünk, vendéglátónk 
percek aat asztalt terit, finom kolbász, izletes sza- 
lonna kerül elő a kolna éléskamrájából, a pincéből pe- 
dig hamisitatlan , Ménesi vörös" Evés és jvás közben 

Itt erem a legiebb bor, a messze hires 
Ménesi vörös", amelynek nirnevével széltében-hosz- a 01 

. érő szőlők azonban szépek egy-egy tőkén 20 25-30 

Iijesztőtől, sem kereplőtől nem félnek. Egyszerüen 

folytatjuk a peszélgetést. Jó züen falatozunk és kér 
déseinkre a szőlősgazda az alábbiakat feleli: 
sSem raffiában, sem kékkőben nem szenved- 
tünk pótolhatatlan hiányt. Hársfa hántott héjával 
köztöztünk, a kapott kékkő vedig, a száraz időjárásra 
való tekintettel éppen elegendő volt. Eddig négysz 
perme eztem. Ebben az évben holdanként körülbelül 
ötvenezer leiben lesz a termés mikorára hordóba ke- 
ül. Nagyon drága volt a napszám. A kötöző-munká- 
soknak 250 leit, a permetezőknek 350-400 lei- fizet 
tünk egyes vidékeken 500 lei is kaptak, például Sjz 
ria-Világoson, Elhhez járul még a háromszori kapál- 
tatás, a metszés, a karikázás stb. A „lágyszemre-kaz: 
pálás , a fehuzás" még ezvtán következik. A mun- 
káshiány miat annyit kértek a napszámosok, ameny- 
nyit akartak. Egyes szőlősgazdák csak 250 leit akar- 
tak fizetni a nermetőznek, de már délben kénvtele- 
nek voltak elő-ük kijelenteni, hogy megkapják a 
350-et, mert olyan rendetlenül és immel:ámmal végaez- 
ték a munkát hogy ráfizetés let: volna tovább s 
250-ért dolgoztatni velük. 

Közben vége az uzsonnának és sé ára indulunk a 
szőlő:áblák közé, meenézni a termést. Hiszen tulaj: 
donképpen ezért jöttünk egyaljára... Vendéglátó 
baratunk tovább magyaráz: 

- Sokat bosszankodunk a madárkák miatt is. 
Egyes koraérő fajokat tetjesen elpusztito tak. Csa- 
bagyöngye már egy szem sem található, megették a 
madarak. 

És valóban, sok tökén csak a kocsány látha ó, e- 
kopasztották a kis szárnyasok, amelyek sem madár- 

megszokták. Egy-egy madár rászáll a fülsjke itő lár- 
mát csapó. a szél ereje áltai forgatott kereplő nyelére 
is! A nép azt tartja, hogy Oroszországból jö-t a sok 
madár, mert ctt sokat lövöldöznek... Kárt okozak 
a kör e- és agyéb gvümölestermésben is. A későbben 

fürt. Egyszóval jé lJesz a termás ahogy a szőlőszaz- 
dák mondiák: jó közenpes". Különösen Covasint Ko- 
vászi és Siria-Világos környékén számitanak jó ho- 
zamra. 

- Nem lesz-e hordóhiány? - kérdezzük a tulaj: 
donost. 

Nem, mert az elmult évben sehol a Hegyalján 
nem vol: nagy termés. A régebbi borokat pedig el- 
adta már minden szőlősgazáa. Csupán házihasználat- 
ra akad a pincék mélyén egyeegy kis hordócska régi 
bor Tartogatják esküvőre, keresztelőre, házassági év- 
fordulóra, vagy más kivételes alkalomra. Ré en a 
termés jó része a vendégeskedések során fogyott el, 
nem egyszer napokig artott a kelnákban a vidám mi- 
latozás. Cigánymuzsik) meltett fogvot a sok finom 
ital, nótaszótól volt hangos az egész Hegyalja. 

Beszélge és és séta kézben meg meg ésipeget- 
jük a fürtöket a korábban erő szőlőfajták máris méz- 
édesek és mi, akik laikusok vagyunk a szőlészetben és 
kedveljük az éneklő madaakat, igazat adunk nekik, hogy megdézsmálták a termést. Elvégre nekik is kell 
élni valamiből. Nem adha rak száz leit a szőlő kiló- 
jáér:.... 

.
.
.
.
.
.
.
 

mi és munkakamarák mellett; ellenőrzo bizot g- 
ban. A pénzügyminisz erium a kereskedelmi kama- 
rák és munkakamarak me etti ellenőrző bizottsagok 
összetételében a következő kinevezéseke. eszközölte 
Chiritescu Sanu első pénzügyigazgatót a Brasov-bras 
sői munkakamarához. Macavei Teodor pénzügyi fő- 
ellenőrt a Brasov-brassói kereskedelmi kamarához 
Cristea lon első pénzügyigazgatót , Lugoj-lugosi ga 
reskedelm; kamarához és Tomuta Ion pénzügyigazza 
tósági könyvelési csztályfőnököt az aradi munkaka 
marához. 

akarékoskodjank a Renyérrei! 

A fTimis0ara-temesvári távbeszélő ijszabás 
felülvizsgálása. rTucdvalevő, hogy augusztus 15- ől 
ideiglenes érvénnyel uj oeszélgetések szer nt távbeszé- 
lő dijszabást léptet ek eletbe Timisoara Temesvárot. 
Az uj dijszabás számos felszólalást von- maga után aminek következtében mos. a közmunkaügyi és köz lekedési miniszterium rendeletileg bizottságo: neve zet ki a dijszabás fejülvizsi gálására. 
Ma burgonyanap van Aradon, Az elmult héten a két puliszkanapon burgonyanap volt Aradon és te- kintettel arra, hogy kukoricaliszt még nem vásárol- ható elegendő mennyiségben, a város ellátásügyi hiva: 
ula felszólitja a város lakosságát, hogy ma, kedden 
kenyér, illetve puliszka helyett ourgonyat fogyasszon. Ugyancsak burgonyanap volt tegnap, hétfőn is. A 
szükséges burgonya a városi lerakatokkban és a pék- 
ségekben is beszerezhető. 

- Göbbels birodalmi miniszter Velencében. Ró- 
mából jelenik: Göbbels német propagandaügyi mi- 

niszter tegnap Velencébe érkezett, hogy Pavolini nem- 
zetnevelési miniszterrel megbeszéléseke, folytasson. 
A pályaudvaron nagy ünnepelyességgel fogadták a 
német miniszterc, aki az ismeretlen katona sirjára 
koszorut helyeze t, majd megekintet.e a Három sas 
enü olasz repülőfilmet. 

- Höszönet a nemes szivü adományozóknak, 
i Jószivü olvasóink hathatós tamogatásban részesitet- 
tek egy árva tüdőbe eg leányt aki szive minden me- 
legével mond köszönetet mindazoknak, akik segi sé- 
get és ezzel enyhülést nyujtottak szerencsélen sor- 
sában A jó Isten áldásá: kéri az adományozókra. 
mert segitettek rai a. A lakbérét és a lakbérhátralekot 
kifizette és igy et ől a sulyos és nyomasztó gondtól 
megszabaditozták. 

EGYETLE N NYARI SZÓRAKOZÓHELY ARADON 

-A 7SIDÓKNAK OKTÓBER 26ig EL KELL 
HAGYNIOK A KISAJATITOTT HAZAKAT. Bucures 
tiből jelentik: A nernzeti románositási központ rendel- 
kezése értelmében a kisajátitott házakban lakó zsidó 
bérlőknek vagy a volt tulajdonosoknak 1942 október 
26-ig el kell hagyniok lakásukat. Kivételt képeznek az 
orvosi rendelők, valamint azok a személyek, akik biró- 
ság elé vitték az ügyet és azt az első fokon megnyerve 
jelenleg, az a semmitőszék előtt van, 
árat 

-Aradi rendőrségi hirek. Bora Szófia Trenului 
utca 38 szám alatt lévő lakásában betörő járt, az is: 
menetlen tettes 50 ezer lei értékü ruhanemüt vitt ma- 
gával. Ugyancsak betörő garázdálkodott Ulici Lazar 
zsigmondházai üzletében is, a kézipénztárból 70 ezer 
leit lopott. - Gartner Márkus aradi géplakatosnak 
ellopták a kerékpárját. 

O 

Ösütörtöktői kozuvánatra ujia gyöny 
legsiker üttebb monumentális filmjében 
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- Elhunyt román püspök. Niculescu Ghenadie, 
Buzau püspöke hatvannyolc éves korában meghalt. A 

ffőpásztor tizenkilenc évig kormányozta a buzaui egy- 
házmegyét. Temetése ma, kedden délután lesz Bu- 

zauban. 

- Cuza - nyolcvanötéves. Cuza A. C. tanár, a 
neves nacionalista politikus, most töltötte be nyolc- 
vanötödik évét. Cuza tanár születésnapját Iasiban 
ülte meg és ebből az alkalomból sokan keresték fel 
szerencsekivánatokkal, 

- Ui birósági végrehajtók kinevezése. Az igaz- 
ságügyminiszterium a következőket nevezte ki biró- 
sági végrehajtónak: Munteanu Emilt az abrudi tör- 
vényszékhez, Iliescu Virgilt a Beius-belényesi tör- 
vényszékhez, Butiu Vasilet a devai törvényszékhez, 
Manole Dumitrut a Hateg-hátszegi törvényszékhez, 
Hulea Ludovicot pedig a Zarand-zarándi törvény- 
székhez. 

- Elhunyt irgalmasrendi szerzetes. A betegápoló 
Irgalmasrend Timisoara-temesvári rendházában hosz- 
szas betegség után elhunyt Schefcsik J. Ignác rend- 

tag volt vikárjus:perjel, a rendtartomány nesztora, 
hevenkét éves korában. Schefcsik Ignác Zsolnáról 

származott és 54 éven át müködött a rendben, Timi- 
soarán Temesvárott évtizedeken át mint alorvos tez 
vékenykedett. Tegnap délután temet ék. Az elhunyt 
lelkiüdvéért a gyászmisét ma, kedden délelőtt kilenc 

órakor mutatják be, a : Irgalmasok templomában. 

- Meghalt a bolgár hadsereg legöregebb tábor- 
noka. Szófiából jelenti a Rador: Nicolaef Danail tar- 
talékos bolgár tábornok kilencven éves korában meg- 
hatt. Az elhunyt Bulgária legidősebb katonatisz:je 

volilt és a bolgár hadsereg pátriárkájának nevezték. 

- A nagyváradi református gyülekezet uj lelki- 
pásztora. Sulyok István dr. volt királyhágómelléki 
reformácus püspök nyugalomba vonulásával megüre- 
sedett a nagyvárad-ujvárosi lelkészi állás is. A meg- 

üresedett tisztségre az egyházközség közgyülése, 
egyhangu meghivással, Incze Gábor drt. a kiváló 
egyházi közirót, a kécs magyarok több éven át volt 

lelkigondozóját, a budapesti egyházmegye vallások- 
tatói igazgatóját választotta meg. 

-Az eheti kenyérjegyek. A Timisoara- temes- 
vári gazdasági hivatai közli, hogy az augusztus 31. 
és szeptember 6. közötti héten a 67-71. számu ke- 
nyérjegyek érvényesek, a hétfői és pénteki kenyér- 
telen nap figyelembevételével. A gazdasági hivatal 

figyelmezteti a fogyasztókat, ügyeljenek, hogy a vá- 
sárlás alkalmával csak a fenti számu kenyérjegyeket 
vágja ki az eladó az élelmiszerjegyből. 

- Eltemették a kenti herceget. Amszterdamból 
jelen:i a Rador: A brit hirszolgálat közlése szerint a 
repülőszerencsétlenségnek áldozatul esett Kenti her- 
ceg holttestét a Windsori Szent György kápolnában 
helyezték örök nyugalomra. 

; - öngyilkos gazda. Biled-Billéden Klein Péter 
42 éves gazdálkodó a kukorica hambárjában fel- 

akasztotta magát. Holtan találtak reá. 

- Adomanyok. OZvegy iuosesp Vass Gusztávné 
néhai Gergely Lajos ravatalara szant koszorumegval- 
as rejeben 900 lelt aaomanyozott az aradi evangell- 
kus neegylet emberbarati celjaira. - Ugyancsak Ger- 
sely Lajos ny. tomérnök ravatalára szant koszoru- 
megváloas cimén az aradi magyar népközösség se- 
gélyezesi alapjára Széll Lajos ar., Daniell Péter és S. J. 
500-500 lei adományoztak. - A dr. Kakuk cse- 
csemő- és napközi gyermekotthon javára László 
Zsigmond 1000 leit, 1. A. 5000 lei: adományozo:-. A 
Fratelia ujkissodai napközi otthon javára T. A. 5000 

lei: adott. Valamennyi adomány a Magyar Hazba 
érkezet:. - A fTimisoara-temesvári dr. Kakuk cse- 
csemőgondozó és napközi gyermekotthon javára N. 
N. 2000 leit dományozott. - Itt emlitjük meg, hogy 
a csecsemőgondozónak szüksége volna egy kis fürdő- 
kádra. Az intéze: vezetői hálásan vennék, ha valaki 
adományával segitene ezen a hiányon, mert a meg- 
lévő két kis kád egyrészt elég rossz karban van már, 

másrész: pedig elégtelen az egyre gyarapodó lét- 
számra' való tekintettel. 

- Leégett 4 Tébaz-gyár egyik raktára. Timi- 

textilgyár második kerületi gyártelepén. Egy fából 
épitet udvari épüle: gyulladt ki, amelyet raktárnak 
használtak. A raktárban körülbelül négy és fél vagon 

rongy volt: felhalmozva, amely feldolgozásra volt elő- 
készitve. A tüzoltóság kivonult és két órai megfeszi- 

ett erővel sikerült a lángok tovaterjedésé: megálli- 
ni. Az udvari épület azonban leégett, a benne levő 

anyaggal együtt. A kár jelentős. 

Anyakönyvi hirek. A Timisoara-temesvári 
anyakönyvi hivatalban a következő bejegyzések tör- 

éntek: Születtek: Moinár Károly bádogossegéd fia 

5-kapi ány fia Constantin, Kina János eszter- 
s fia Walter. Meghaltak: Joszt Franciska 14 
Povaschan Józsefné Mager Katalin 72 éves. 

A gondotatalvasá-gén elárulja az agy 
tegtítkasatt megnyilvánutlásait ís 

Az igazságszolgáltatásban gyakran előfordul, hogy 
nyilvánvalóan kétségtelen a vadlott bünössége, de a 
biróság mégis kénytelen felmentő itéletet hozni a 
gyilkosság, rablás vagy más bonyolult büntények ese- 
teiben, mert nem állanak rendelkezésre tárgyi bizo- 
nyitékok, vagy pedig mindazok az adatok, melyeket a 
nyomozás kideritett, a bünösség kimondása szem- 
pontjából elégtelenek. Sok esetben nemcsak a birósag, 
hanem a legszélesebb közvélemény előtt is nyilván- 
való a vaalott bunossége, de meg sem lenet megtorol- 
ni a sérelmet, mert a punos szerencses volt tette vég- 
rehajtásában, vagy olyan ügyesen tuüntetett el mindon 
nyomot, hogy az igazsagszolgaltatas tehetetlenül all 
vele szemben. i 

Ilyenkor gyakran mondják a felháborodott pol- 
gárok, milyen kár hogy nincsen olyan gépezet, amely 
pevilágithatna a bünos agyába és reltarná annak gon- 
dolatait. Ezek a méltatlankodó emberek azonban nem 
is sejtik, hogy az ő fantasztikus elgondolásuk mennyi- 
re közeljár már a megvalósuláshoz és nem is tudjak, 
hogy egy ilyen gépezetnek a feltalálása már nem álom, 
nem utopia.Bizony már létezik olyan találmány és léte- 
zik olyan módszer is, amelynek segitségével az egyén- 
ben mutatkozó öntudatlan hatásokat fel lehet mérni a 
bünügyi kihallgatás alkalmával. Van egy titokzatos 
gépezet, amelynek lemezére reávetithetők a tüdő és a 
sziv legkisebb rezdülései. Ha ez a lemez ott áll a ki- 
hallgató biró előtt, ugy az azonnal megállapithatja, 
hogy milyen kérdések hozzák eddig jól elrejtett, belső 
izgalomba a vádlottat, akinek csuklóján egy gumi ka- 
pocs van, hasonlatos azokhoz, amelyekkel az orvosok 
a vérnyomást szokták mérni. Ez a gumikapocs termé- 
szetesen összeköttetésben áll a szóbanforgó pépezet- 
tel. 

Ez a kihallgatási módszer azonban nagy veszélye- 
ket hozhat abból a szempontból, hogy eredményei ré- 
vén esetleg ártatlanul itélhetik el a vádlottat. Vannak 
ugyanis emberek akiket már egymagában az a tény is, 
hog7 ők biróság előtt állanak, a legnagyobb izgalom- 
ba hoz. Ebben a felindult állapotban, hol a lélegzetük 
áll el, hol szivdobogást kapnak, már pedig olyan gépe- 
zet még nincsen, amely a büntudatot a magas foku 
idegességtől el tudná választani. Bármilyen tökéletes 
is ez a furfangos gépezet, nem igen valószinü, hogy 
valaha is alkalmazást nyerne majd a büntetőjogi gya- 
korlatban. Azonban van egy másik találmány, amelyet 
talán nemsokára minden idők legnagyobb csedájának 
fognak nevezni. 

Ismerkedjünk meg mindenekelőtt Ferdinand Caz- 
zamalli, a hirneves olasz ideggyógyásszal. Közismert 
dolog, hogy a fakirok titokzatos adományok birtoká- 
ban vannak. Ezek képesek tárgyakat megmozgatni 
anélkül, hogy megérintenék azokat, sőt tudják az 
akaratátvitel legnagyobb csodáit is véghezvinni igen 
messzi távolságokra. Nagyon komoly tudósok tanul- 

mányozták ezt a jelenséget, megállapitottak, hogy az valóban létezik, a szekherye pedig az emberi aka ut es az embperi benso mélységepen bujkaló ösztonök. A ra- dium és a rádió koraban elünk. mzekkel a felremeze- 
sekkel párhuzamosan azonban a tudomany mar rea- 
jött arra is, hogy az emberi agy, a bonyolult idegei 
elagazások révén, szintén hullámokat sugároz ki a 
térbe. 

Ezen tényekből indult ki Cazzamalli professzor 
gondolata. A tudós kisérletező egy rabódét ápittetett 
amelynek kettős fala ólommal volt kitöltve. A belső 
berendezés mindössze egy ágy, egy asztal és egy szék 
volt. Igy tehát semilyen hullámok nem hatolhattak be 
kivülről és a bent levő kisérleti ember teljesen el volt 
szigetelve a kivülvilágtól. A rejtélyes gépezet össze volt 
kapcsolva a bent tartózkodó ember fejével. onnan pe- 
dip egy vezeték vit, ki a professzor kutató helyiségé- 
hez, egy telefon-fejhallgatóba bekapcsolva, amely 
tazzamali rülen volt. as ekkor törtent a válsag - 
nagyobo csodaja: a tuuos meghallnatta a szoa. 
levo ember gondolttait. A vamtakozó elképzelesenet 
sziszego, sivitó lecsego, zZugo, bugo es miuhucunemu 
hangok jelezték. Egy orszaggyuülesi ülés kepenek a 
látomasa például csengetésszerü éles hangokoan u- 
tott kilejezésre. Kigy szep vidék elgonaolasa ugy ünte- 
tődött át hangba, mintha az szello suttogna es igy 
tovább.. 

Természetesen ezeket a felfedezéseket igen nagy 
kétkedéssel fogadták, mire Cazzamalli bejelentette 
gépezetét szabadalmazás céljából, mely gép az agy 
ráidósürgönyeit küldi. A gép fel tudja venni az ember 
minden indulatmegnyilvánulását. Egy kuieszitett 
ezüst huron most már szemmel láthatók a hullámmoz- 
gások is. Nyugalmi helyzetben a hur teljesen mozdu- 
latlan, amint azonban a gép révén kapcsolatba kerül 
az agyba, különbözőképen hullámzik. Egy festmény 
látása egyenletes hullámokkal jár. Háborus elképzelé- 
sek valósággal megtáncoltatják a hurt. Ezek a hullá- 
mok mindent kifejeznek: félelmet, haragot. zavart, 
elmélyedést az érzelmi állanotok minden fajtáját a 
hullámok titkos nyelvén. Körülbelül hasonlatosak e 
jelenségek ahhoz, mint amikor egy tudós megvizsgal- 
ja egy gramofonlemez különköző rovátkáit amelvek 
egy énekes dalai nvomán nyomultak az agyba. 

Ebben az esetben forditva áll a dolog. A felvétel 
már megtörtént, de még nem sikerült kitalálni teljesen 
az agy dallamát. Azonban eljöhet az az idő is, mikor az 
agy legrejtettebb megnyilvánulásait a gondolatot is 
kibetüzik majd, mint ahogyan egy francia tudós vé- 
gül is megfejtette az egyiptomi irást. Es akkor jaj a 
bünösöknek. mert nem lehet többet semmit sem eltit- 
kolni. De a bünetőjogi vonatkozásokon kivül sok más 
miszteriuma is kiderül majd: a hipnozis, az akaratát- 
vitel, a távolbalátás és számos eddig megfejthetetlen 
jelenség. 

soara-Temesvárott hétfőn reggel tüz ütött ki a Téba- 

mut, Valastyán János asztalos fia János, Weisz- 
d Márton pedagógus fia Saia Leb, Botez Ioan re- 

- Beleölte magát a kutba. Fratelja-Ujkissodán 

Peska Antal 72 éves cttani lakos öngyilkossági szán- 

dékból a háza udvarán lévő kutba ugrott és a vizbe 

fullad. 

- Oras ie:Szászváros vizvezetéket kap. Orastie- 
Szászváros vezetősége legutóbbi ülésén foglalkozott 
az Astra rakodóállomás kérelmével. Az Astra ugyanis 
a községi erdőben egy telek eladását kérte. A város- 
vezetőség ugy határozott, hogy a telket nem adja el, 
hanem 10-15 évre bérbeadja és a bérlet fejében az 
Astra elkészitteti a vizvezetéket. Ugyanakkor bejelen- 
tette a polgármester, hogy a városban megkezdte a 
müködését egy téglagyár, amely az összes cigányokat 
foglalkoztatja és igy távol tartja azokat a csavar- 
gástól 

TI 
Előadások 5 7, 9 30, 
3-kor mati é elesó helyárakkal 

T.le on 
12-32 

Egy mélyreható d ámai f Im 

Victoria von Ballasko 
Attila Hörbiger 
Hansi Knoteck 

az 

Ürdögi szikla 
Legujabb 29. sz. ráborus hiradó 

fan cel Mare utca), Erzsébetváros: Keller 

- Telekbiroságok összevonása a városházán. 
Timisoara-Temesvár város veze ősége körében fel- 
merült a terv, hogy az egyes kerületi telekbiróságo- 
kat bevonják a városházára, hogy igy a központi köz- 
igazzatás irányitó szervével szorosabb kapcsolatoka: 
tarthassanak fenn. A kerületi telekbiróságok közül mindössze a mehalai maradna a külvárosban, mivel a Mehalában sok a földmüves és az ottani elekbiróság 
müködésének igy a többiekétől eltérő jellege van. szökés a fogházból. Targoviste fogházából hat elitél fogoly megszökött. A hat bünöző valahonnan kést keritett, éjtszaka kibontották cellájuk falát, majd kijutva az udvarra a női fogház tetőzetére másztak fel és azután az utcára kiugorva eltüntek. Kézrekeri- tésükre megindult a nyomozás. 

aa 

Kedden, szeptember elsején Aradon a mozik mü 
sora a következő: Ara: A hamis eskü, Corso: Szere 
lem és becsület. Foruam: A titokzatos Betty Bonn. 
Uránia: Ördögi szikla. 

zaasszm 

ügyeletes gyogyszertarak 
Kedden, szeptember 1-én Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak szolgálatot: Stauble (vol 
Hajós, a prefekturával szemben) és Niedermayer 
(Szerb-palota). 

Kedden, szeptember 1-én Timisoara-Temesvárott a következők az ügyeletes gyógyszertárak: Belváros 
dr. Lupea (10 Mai utca), Gyárváros: Jahner R. 

(Carol-ut 
Józsefváros: dr. Gotterbarm (Vacarescu utca), M 
lában a Corvin, Fratelia-Ujkissodán a Pa 
Freidorf-Szabadfalun az Eremici gyógyszertár. 

v 



ladékok és a kü 

Szerda, 1942 szeptember 

lönleges üzemanyas 
forgalmi adója 

A forgalmi adótörvény 135, 200, 495, 502 és 504. 
tarifális szakaszában felsorolt textilipari hulladékok 
forgalmi adójának fizetésével kapcsolatban a pénz- 

ügyminiszterium közli, hogy az ilyen anyagokat eladó 

gyárak kötelesek kifizetni a megfelelő forgalmi adót. 

A vásárló gyár, miután igazolta, hogy az eladó ki- 

egyenlitette az adót, nem köteles még egyszer fizetni. 

Ha azonban a gyár közvetitő kereskedő utján szerzi 

be ezeket az anyagokat, felszólithatja őket, hogy iga- 

zolják az adó összegének az eladó gyár részéről tör- 

tént leróvását. 

A miniszterium annak idejen megengedte hogy a 
motorok hajtására különleges üzemanyagot használ- 
janak. Miután azonban ez az ötszázalékos forgalmi 

adó fizető pakura és tizenegy százalékos forgalmi 

adót fizető motorina keveréke, a miniszterium ugy 

intézkedett, hogy az adókulcs tizenegy százalék. A 

központi fütőberendezéseknél használatos üzemanyag 

után továbbra is három százalék maradt a forgalmi 

adó Az üzemanyagelőállitó gyárak külön vezetik a 

motorok hajtására és a központi fütés berendezések- 

nek szolgáló üzemanyagszállitásokat. : 

apalbz 
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Nátronpapirzsákok uj ára 
A hivatalos lap augusztus 28-i száma rendeletet 

közöl, amellyel uj árat állapitottak meg a busteni 

papirgyár által gyártott és bucuresti Bates társaság 

által forgalombahozott nátronpapirzsákok árára. Az 

ujár kiszámiítása a következőképen történik: 

A zsák előállitásához szükséges papir sulyát meg- 

szorozzák a natronpapir árával, ami jelenleg 46.94 
lei 

kilógramonkint. Az igy kapott összeghez hozzáadják a 

z8ák készitésének, valamint a rezsi költségeit. A buste 

ni gyár ugyanis a gépeket egy bécsi gyártól bérli. Ez 

a költség az 50 69 és félcentiméter nagyságu cement- 

zsáknál 2.143 lei darabonkint, a 46 és félX80 centi- 

méter nagyságu nyitott cementzsáknál 5.156 lei dara- 

bonkint, a 60X98 centiméter nagyságu liszteszsáknál 

5.235 lei darabonkint, a 46 és félX 79 centiméter nagy- 

ságu varrott vagy ragasztott cukorzsáknál 2.284 lei 

darabonkint és az 50X 80 centiméter nagyságu nyitott 

sózsákoknál 2.689 lei darabonkint. 

A végösszeghez a gyár hozzászámitja a forgalmi 

adót, számlabélyeget és a négyszázalékos rendkivüli 

nemzetvédelmi lletéket. Ha szállitás nagyobb mennyi- 

ségben történik, minden száz vagy kétszéz darab zsá- 

kot tartalmazó bála csomagolási költsége cimén kü- 

lön 47 leit számitanak. A gyár számlázasi árához a 

Bates társaság felszámitja a forgalmiadó kölönböze- 

tet, számlabélyeget és a nemzetvédelmi illetéket, vé- 

gül mint kereskedői hasznot tizezer darabonalódi el- 

adasoknál meg tizenöt szazalékot és ezen felül hét szá- 

zalékot. 

Országos vásárok 
Brasov-Brassó, Hunedoara-Hunyad ésSibiu 

Szeben megyeben szeptember hónapban 

Brasov-Brassómegye: Iorsura BuzauluiBod- 

zafordulo 29-én állatvásár, 30 án kirakóvásár, Codleaz 

Feketehalom 29-én állatvásár, 30-án kirakóvaásar, 

Zarnesti Zernest 20-án állatvasár, 21-én kiraková- 

sár 

Hunedoara-Hunyad megye: Genagiu-Algyo 

3-án állat: és kirakóvásár, Va a de jos Alvácza 11 

állat- és kirakovásár, Brad 4 én álla és kirakovasar 

Dobra 20-án állatvásár, 21-én kirakóvásár, Salasul de 

jos Felsőszálláspatak 27-én állat- és kirakóvásár, 

Hateg-Hatszeg 5-én áljatvásár, 7-én kirakóvásár, 

Baia de Cris-Körösbánya 16 án állat- és kirakóvásr, 

CugiKudzsir 15-én ájlat- és kirakóvásár, Simeria 

Piski 15-én állat- és kirakóvásár, Streisan geor 

Sztrigyszentgyörgy 15.én állat és kirakóvásár, 
15 én állat: és kirakóvásár. 

Sibiu-Szeben megye: Alamar 3án állatvasár 

A en kivakóvásár, Al-ina 20 án és 21-én állatvásár, 

22.én kirakóvásár, Hosman-Holemány 22-én ás 

25 an aállatvásár. 24-en kirekóvásár, Ludos-Nagyit 

das Z7eén állatvásár, 28-án kirakóvásár Sibiu-N.gy- 

szeben Tén, 8 án és 9-én junvásár, 10-éán és 11 án 

sertésvásár, 19-én és 18-án lóvásár és 15-én kiraává- 
sár. Amnas 8án kirakóvá Poiana 19-én és 90-á" 
állatvásár, 212én kirakóvásáz Parlac 27-én és 9-án 

állatvásár, Garbova-Szászborgó 5-én és 6-án állat- 
vásár. 7-én kirakóvásár 
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fata 

A német földmüvelésügyi államtitkár Románia- 
ban. Pana Aurelian földmüvelésügyi miniszter 81- 
cuürestiben megnyiló mezőgazdasági kiállitásra meg 
hiv 4 Backe Herbert német földmüvelésügyi állam- 
titkárt, aki ebből az alkalomból előadást tart Európa 
élelmezési önállóságáról. 

sSZEPTEMBER 30-G ÉRVÉNYESEK A RÉGI 

EZER LEIES BANKJEGYEK. A zöldszinü, középen 

a volt király viznyopásos arcképét viselő 1000 leies 

bankjegyek érvénye, mint a nemzeti bank közli, szep- 

tember 30-án jár le. Ezen a napon tul oektóber 31-ig a 

nemzeti bank fiókjai becserélik a bankjegyeket. 

A vasut nagyszabásu villamositási terve. A hiva- 
talos lap augusztus 29-i számában rendelettörvény je- 
lent meg, amely a fütőanyaggal való takarékoskodás 
ra, továbbá a vasutvonalak hatékonyabb kihasználása 
érdekében kimondja, hogy a vezérigazgatóság által 
megállapitott munkaterv szerint a CFR vonalait vil- 
lamositják. Ennek megvalósitására energia központo 
kat létesitenek. A katonai és közhasznu jellegünek 
minősitett munkálatok irányitására külön vVillarnosi- 
tási igazgatóságot állitanak fel. 

sSzindikátusba tömörültek az aradmegyei mező- 

gazdak. Az aradmegyei mezőgazdákat értekezletre 

hivták egybe, amelyen a megjelent mintegy harminc 

földbirtokos kimondotta az aradmegyei mezőgazdák 

szindikátusának megalakulását. Elnökké Popescu Ni- 

colae mérnököt választották meg. 

A kukoricakészletek bejelentése. A kukorica 
készletek bejelentésével kapcsoiatban a katonai és 
polgári ellalasi államti kárság közli, hogy nem tar- 
toznak bejelenteni azok a termelők, akik az idén há- 
rom hektaárnál kisebb területet müvel ek. A kerületi 
kitermelési központok utasitást kap ak, hogy az ál- 
lamnak eladandó feleslegek kiszámitásánál vegyék 
tekintetbe azok szükségle eit. akik ebben az évben 
nem aratnak buzás, kukoricát, rezst stb. Tekintetbe 
veszik méeg a mezőgazdasági munkások és cselédek 
felemelt buzaadagjá:, továbbá azt a tényt, hogy 
egyes helyeken kukorica pótolja az állati takarmány.. 

A SORÁRPA UJ ARA. A katonai és polgári ellá- 
tári álamtitkárságnak a hivatalos lapban megjelent 
rendelete az idei termésü hatvanhárom ki 

ulyu három százalék idegen anyagat tartaimazó 
sölárpa árát tiz tonnás vagononkint a termelőnél át- 
véve 1*8 ezer leiben állapitotta meg. A fajsulynak 

vagy az idegen anyagoknak lefelé illetve felfelé törté- 

ne váliszás ugyanannyival növeli vagy csökkenti az 

MMzőgazdasági helyzetjelentés. Az Argus köz- 
lése szerint az iuo arás továgora 1s meleg és szaáraz. 
melyi, de el gü csapadék nullott Tar- 
na a idare ló, Arad, Menedni, Doll, Gorj, 

oman, Dambuvita, Iliov, Tutava, 
a, Cahul és Tighina megyében. Az 

s erősen érzik az esőhiány, emiatt 
Olteniában, Munténiában, és Dobrudzsában a takar- 

mánynövények hátrányosan fellődnek. Az őszi szán- 
tási munka nehezen folyik. A szalmás növények ara- 

tása hegyes vidékeken és Bukovinában is befejezés- 

hez közeledk. A buza. árna és zab cséplése az egész 

országban folvi. A s álők állésa jó. A gvürölcster- 

més. főlez Edélvben Bukovinában, Moldovában és 

Beeszarábiában iónak igérkezik. 

28.60 lei kilógramonkinti egységes buzaliszt. 26.40 le
i 

A letéti pénztár lombardkölcsönt folyósit a va 

utasoknak. A CFR vezér gazgatóság közli, hogy 

letéti pénztár mellet: külön osztály létesült, amel 
a vasuti alkalmazottaknak nyujtandó lombardkölec 
nökkel foglalkozik, Az ilyen kölcsönöket négyszáza- 
lékos kamat mellett egy évre nyujtják. 
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Hatácidá nanlá 
, SZEPTEMBER 1: 

Vállalatok egységes ellenőrző regisztere (regis- 
tru unijc de control) kötelező módon éle belép. 

zárol juh. és báránybőrhulladékok bejelentése 
a községhazán (faliun) és a nemzetvédeimi miniszte- 
rium in endan:uraján ívárosban). A zárolás nem 
érmti a kültöldről behozott, továbbá a kunföldj és bel- 
Föld eredetü lukszusbőrhulladékokati. 

1942-43, évi erdőkitermelési munkálatok kez- 
ete. 

SZEPTEMBER 2.: 
Kukoricakészlettulajdonosok bejelentésének he 

nyujtása a körzeti kitermelési központnál (Centrul de 
expioatare teritoriala) a rendelkezésre álló mennyiség 
és a saját szükséglet feltüntetésével. 

SZEPTEMBER 5: 
Bőrcserző üzemek a községi elöljáróságnál, vágó- 

hidak katonai és polgári ellatási államtitkárság terme- 
lési osztályánál tesznek jelentést az elező havi bő 
mennyiségről. 

A kereskedelmi malmok ennek a napnak az est- 
jéig kötelesek befizetni az illetékes kerületi adóhiva- 
taloan az augusztus 7-i buzakészletük szerint számi- 
tott kilógramonkinti 3 leies különbözetet. 

Akiknek augusztus 7-én száz kilógramot megha- 

ladó mennyiségü egységes buzalisztje vagy más 

anyaggal kevert egységes buzalisztje volt feldolgozás" 

illetve forgalombanozatal végett, eddig a napig köte- 

lesek befizetni az illetékes kerületi adóhivatalnál az 

augusztus 7-i készlet minden tiszta buzaliszt kiló- 

gramja után az 5 lei és a más anyaggal kevert buza: 

liszt kilógramja után a 3.50 lei különbözetet. 

Kereskedelmi malmok, valamint minden más fizi- 

kai és jogi személy, aki augusztus 7 és 26. között a 

kilógramonkinti egységes árpaliszt és 12 lei kilógra- 

monkinti korpa árnál magasabb áron végzett eladást, 

eddig a napig köteles visszafizetni a vevőnek a két 
ár 

közti különbözetet. Az érdekeltek megegyezhetnek 
a 

fizetési határidő meghosszabbitására. 

mlió 
KEDD, SZEPTEMBER 1 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.55 Ro- 
mán--olasz katonaóra. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 

Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebesültek 

órája. 15.30 Előadás. 18.20 Katonai rádióposta. 19 

Hanglemezek. 19.15 Olaszország órája. 19.50 Német 
nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.10 és 20.35 Hangle- 
mezek. 20.40 Előadás. 21 A rádiózenekar szimfonikuos 
hangversenye. 22 Rádióhiradó, sport. 22.20 Zenekari 
hangverseny. 23 Könnyü tarka zene. 

Radio Moldova: 13 Nyitányok. 13.20 Hirek. 1335 
Dalok. 14 Harmonika-hangverseny. 14.15 Román 

zene. 16.30 Hangverseny. 19 Hanglemezek. 19.15 Kul- 

turális csevegés. 19.30 Hanglemezek. 20 Előadáss 
20.15 Ének. 20.30 Zenekari hangverseny, közben 21 
Hirek. 21.45 Hanglemezek. 

SZERDA, SZEPTEMBEEREzé2Z 

BEucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.25 Kato- 

nai rádióposta, 12.55 Katonaóra. 13.50 Német nyelvü 

hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebe- 

sültek órája. 18.20 Katonai rádióposta. 19 Ifjusági 

negyedóra. 19.15 Bécsi zene. 19.50 Német nyelvül 

rek. 20 Rádióhiradó. 20.10 és 20.35 Hanglemezek. 
20.40 Előadás: 21 Németország órája. 21.45 Hangl 
mezek. 22 Hirek, sport. 22.20 Balettzene. 23 Könn. 
tarka zene. 

Radio Moldova: 13 Hanglemezek. 13.20 Hir 
13.35 Fek 14 Zenekari hangverseny. 18.30 
Harmonikajáték. 19.15 Elő 
20 Elősdás. 20.15 Zongorajáték. 20.45 Coste Z 
énekel 21 Hirek. 21.15 Hangjáték. 21.45 Hangle 
zek 22.15 Keringők. ; 

A finisoarai városi anri 

KA BURG 

Egy szerelem meséje! 

óra szerelem 
. 

KARL JOHN 

önleges O. N. C.-hiradó, Szebasztopol elfoglalása 

isora * Efdfat tanáan 
via * 

szórakozta ó vigjátek ragyogó kiállitásban 

Sissy hercegnő 
Főszerepben: Traud Stark, Hansi Knotteck és 

Paul MHörbiger 

Különleges 0 N. C.-hiradó, S7 basztopol elfoglalása 

8.7.-nn, tjavás- 4i E 

I 

Atalakitások mint 
szünel 



Az Alexandrescu-Kupa őszi fordulója ezzel a 
mérkőzéssel kezdődött vasárnap délelőtt a Banazul 
pályáján. A korai kezdés nem kedvezett a közönség- 
sikernek, de meg a ChinezulCAMT multheti barátsa- 
gos kudarca sem keltett bizalmat. A ChinezulCAMT 
csapata azonban rácáfolt a bizalmatlankodókra és na 
nem is zökkenőmentes, de azért az idényelejét figye- 
lembe véve megfelelő jó és eredményes játékkal sze- 
rezte meg a két pontot, amellyel elfoglalták a táblá- 
zaton a második helyet.. 
i A Banatul együttese a játék első felében még 
birta, bár már ekkor is inkább a Chinezul-CAMT voli 
főlényben. Szünet után a Banatul nagyon visszaesett 
és kis szerencsével a lilák még több géllal is győzhet- 
tek volna. 

A Ripensit az első félidőben Ciolac és Andreescu 
(11-esből) góljaival vezetésre tett szert és ugy lát- 
szott, hogy a mérkőzést meg is nyeri. Szünet után 
azonban a CFR-nek volt ereje az iramot erősiteni és 
Lazarescu, valamint Lungu révén egyenliteni. Ezzel a 
Ripensia első pontját adta le az Alerandrescu-Kupa 
küzdelmeiben. A csapatösszeállitások: 

Az Electrica megérdemelte a győzelmet bát a 
szivvel-lélekkel küzdő Progresul nem játszott aláren- 

delt szerepet. A gólok sorrendje: 10. p. Luchici (1:0), 
15. p. Reinholt (2:0), 22. p. Luchici (3:0), 40. n. Bran 

(3:1). 43. p. Purice (3:2) szünet után 23. p. Purcice 
(3:3), 30. p. Kotormánnyi (4:3), 31 p. Radstátter 

SPORTESEMÉNYEK - 
Szémn ereddménniyel enjtelt a Chinezul-CAMT 
uz Alerandtesti-khuna észi ordulójában 

Chinezul CAMT-Banaitiul 5 1 (221) 

Ripensia-OFR 2:2 (2:0) 

Eleetriea-Progresul ö.:3 (3:2) 

Több kihagyott nagy helyzet után a 25. percben 
Muntean kezezése miatti 11-esből Losoncz szerzi meg 
a vezetést. (1:0). A 28. percben Dolga egyenlit. (1:1). 
A félidő utolsó percében Koch ismét a lla-fehéreket 
juttatja vezetéshez. (2:1). Helyesere után a 10. perc- 
ben Erczi góloz, majd a 36. percben Wilhelm ered- 
ményes. (4:1). (4:1). A 38. percben Tóth remekbe- 
szabott lövése a felső sarokba furódik. (5:1). 

Chinezul-CAMT: Borsitzky Androvits, Gal- 
góczy - Ferenczy, Erczi, Iliás Weinhöpel, Téth, 
Koch, Losoncz, Wilhelm. 

Banatul: Taici - Corbus, Muntean Mioc, 
Spaia, Dumitru - Weinmann, Carte, Dolga, Jeremia, 
Deé II. 

Ripensia: Lazarescu - Bindea, Voda Avramut, 

Mioc, Cioban - Razga, Andrescu, Ciolac, Malcoci, 

Giurgeca. 

CFR: Gruin - Covajdean, Barna - Dobosan, 

Urecheatu, Ilici - Batran, Lungu, Lazarasecu, Bandu, 
Petrovici. 

(5:3). 
Electrica: Marcov - Mayer, Tótn - Greber, 

Kotormányi, Janovits, Radstátter, Pozmor, Reinholt, 
Bolheim, Luchici. 

Progresul: Jurescu - Taborszki, Bulgar Slati- 
na, Jorga, Bran - Cioca, Bernhardt, Purice, Cocotan. 

Unirea Tricalar — spartul 8ludentesc 6.4 (4:1) 
A háborus bajnokság keretében az Unirea Trico- 

lor biztosan győzött a diákcsapat ellen, amely az első 
félidőben nagyon gyengén játszott, 

Jól sikerült a bánsági 
evezősbajnokság versenye 

Timisoara Temesvárott bonyolitották le a bánsági 
evezősbajnokság versenyeit, amelyek kitünően sike- 
rültek. A versenyeken a legjobb evezősök vettek részt. 
Az evezősegyletek közül a Renasterea hat az RGT 
három, a CFR két és a Ruder Club egy bajnokságot 
nyert. Az eredmények a következők: 

Kettős párevezős verseny szeniorok részére. 1. 
CFR (Cserhát- Mayer) 7:33, 2. Renasterea 7:48 
(Brüll-Baranyi). 

Kettős kajak 500 méter kezdők részére, bajnok- 
ságon kivül: 1. CFR 2:42.2 (Igna-Stramuta). 2. 
RGT (Taran-Somló), 3. Dopolavoro (Croce-Carig- 
neli). 

Négyes junior kormányossal 1000 méter, bajnok- 
ságon kivül: 1. Renasterea 3:49.6 (Sangeorgian, Ola- 
riu, Halocan Moaca, Lazarescu). 2. Electrica (Velce- 
leanu, Cioflec, Caruntu, Bosel, Baranyi). 
Kettős kajak, ifjusági 1000 méteres: 1. RGT. (Bo. 

lerac- Purci) 2:48.2. 2. CER (Weisz-Ciopraga). 3. 
Electrica (Olariu-Moaca). 4. Renasterea. 
Négyes kormányossal, kezdők részére: Bajnok 

Renasterea 8:07.4. 2. Electrica. A Renasterea fö- 
lényesen győzött. A győztes hajó tagjai: Tarta , Peci- 
can Blajoran, Alexandrescu, Maier. 
Férfi kajak 500 méter szenior: Bajnok Ruder 

Club (Eresser-Leicht) 2:32.6. 2. RGT (Taranau- 
Soemló). 3. Ruder Club IT: Neumann I-Neumann II. 

Kettős ifjusági 2000 méter: 1. Renasterea (Ca- 
Pecican) 8:04. 2. Ruder Club (Graf--Módosi) 

ői kettős kajak 500 méter: 1. RGT Franyó Lola 
ntér Hedy. 2. RGT Kleemann Wellisz. 

ves kormányossal, hölgy B csapatok részére:- 
Renasterea 4:29.8. 2. Ruder Club. 3. Regatta 
ivörbiró M., Vuchetich Piroska, Vuchetich Fehérke 

Kajak vegves páros: 1. RGT 2:54.8 (Pintér Hedy 
-Taron) 2. Ruder Club 2:56 (Leicht -Martin). 3. 
GT (Pacsov-Gostal). 

Nvol- Renasterea 5:31.4. 2. CFR 5:49.4. A 
ajnok hat hajóhosszal győzött. 

meg szombaton este az Apollomozi kerthelyisége, 

szoritóból vizes üveggel támadt a közönségre. 

A Chinezul-CAMT szombat esti 
ökölvivóviadalának eredményei 
Mintegy nyolcszáz főnyi lelkes közönséggel telt 

hogy szemtanuja legyen a Chinezul-CCAMT-UDR 
ökölvivóviadalnak. A Chinezul-CAMT ökölzőinek 
nem sikerült ugyan visszavágniok, de azt bebizonyi- 
tották, hogy sok tehetséggel és lelkesedéssel rendel- 
keznek, A pontozók három esetben tévedtek, de a vég- 
eredményen ez nem változtatott.Az UDR erős gardaája 
ezzel a kés ponttal, amivel ismét győztek, jobb. Azon- 
ban, ha a Chinezul-CAMT három kezdője már rendel- 
kezik kellő versenyjártassággal, akkor a mostani 
ujabb 7:9-es eredmény meg is fordulhat majd. A szom- 
bati eredmenyek a következők: 

Secosan UDR-Ludwig, az UDR kis versenyzője 
pompás öklöző, a fiatal kezdő Ludwig már az első 
menetben feladta. (2:0). 

Kovalik-Lucaci UDR, Kovalik pompásan küz 
dött és jobb is volt mint ellenfele, de a pontozók dön 
tetlent hoztak ki (3:1). 

Zámbory-Burdus UDR, itt a magasabb és nyu- 
godtabb Burdus volt a jobb, a pontozók mégis a len- 
dületes Zámboryt jelentették ki győztesnek (3:3). 

Germán-Dragomir UDR, a Chinezul-CAMT len 
dületes és szivós versenyzője lerohamozta Dragomirt 
(3:5) 

Sucic UDR-Vareha, Sucic a második menetben 
kiütötte a Chinezul:CAMT fiatal kezdőjét (5:5). 

Nieht UDR-zZiri az ugyancsak első versenyét 
vivó Ziri az első két menetben jól tartotta magát, de a 
harmadikban leléptették (7:5). 

Savits-Jana UDR, Jana néhány szabálytalansá- 
gától eltekintve szép küzdelmet vivott a két ver- 
senyző. A küzdelem döntetlen (8:6). 

Popovits Brücher T7DP Ponpovits iobb volt mint 
Brücher, a pentozók mégis döntetlent hirdettek hosz- 
szas vita után (9:7). 
Ez különben csunya és sportszerütlen befejezés volt, 

mert a magáról megfeledkezett Brücher k ugorva a 

-
 

Négy dönteflen a manvar bainokság 
vasárnapi fordulójában 

Az erőviszonyok kiegyenlitettségét bizonyitja az 
a négy döntetlen, amely a magyar bajnokság vasár- 
napi fordulójában adódott. A bajnok Csepel viszon: 
aránylag simán győzte le a kétszeres kupagyőztest, 

no., mig Bossiné Poppot gyézte le. 

.
 

Sport-Foto-Optic 
A legolcsóbb sportcikkek és azok 

javitása 

I.M. Milley-nél 
Timisoara I, Str. Solderer 11 Fiók: IV. Bulev. Berthelot 10. Telefon 10-19 

győzte le az Ujpest együttesét. 

GAMMA-UJPEST 3:0 (0:0) 
Gamma: Tó h - Nádas Kónya - Tóth I, Hires, 

Siklósi - Váradi, Kincses, Lendvai, Horváth II, Há- 
rai. 

Ujbest: Tihanyi I- Acám, Biró Kármán, Mé- 
száros, Nagymarosi zsonyi, Várszegi, Szusza, 
Zsengellér, Tolvaj. 
Cóltalan első félidő után a 29. percben Tóth I 
sSzabadrugásból szerzi meg a vezetést. Egy perc 
mulva Tóth I a szabadrugás helyéről ujabb gól: lő. 
Öt perccel befejezés előtt 4 mérkőzésen már harmad- 
szor, Zsengellé" az üres kapu mellé guritja a labdát. A 
44. percben Kincses rugja a Gamma harmadik gól- 
ját. 

CSEPEL- FURENCVAROS 4:2 (2:0) 
A 19. percben a csatárt já:szó Olajkár II a Cse- 

pelt jutta"ja vezetéshez. A 35. percben Pintér góloz 
(2:0). Szünet uzán a G nerceben Füstös szépit (2:1. 
A 17. pereben Fuszek átadásából ismét Olajkár II 
eredményes (3:1). A 28. percben Pin ér 4:1-re állitja az eredményt. A 29. percben Sárosi III javit (4:2). 

SZOLNOK- ELEKTROMOS 1:0 (1:0) 
Kollá hnak a 40. percben rugott góljával csak nehezen győzött a Szolnok saját pályáján az Elek- 

tromos ellen. 

NAC-TöREKVES 0:0 
Igen gyenge mérkőzést vivott a két csapat, amit részben a nagy melegnek jehet tulajdonitani A meg- erősitett NAC nagy csalódást okozott közönségé- 

KolAf-DIMAVAG 1:1 (1:0) 
A kolozsváriak Dijósgyőrött jól megállták helyü ket. A gólokat Bonyhádi, iletve Klimek lő:tékk. 

HALADAS SZEGED 1:1 (0:0) 
A sok játékost vesz ett Szeged Szombathelyen 

csak félsikert ért el. Goljövők: 25. p. Detke, 37. p.-ben Korányi 

VASAS-UJVIDEK 2:2 (2:0) 
Az ujvidékiek idegenken játszva is kijegyenlitet. tek 2:0-ról 

KISPEST-Sa4IBTC 6:3 (2:2) 
A kispestjek saját pályájukon szép győzelmet arattak.k 

Németországi labdarugáis Tsehammer.kupa eredmények 
München 1860-98 Srassburg 15:1 (7:0). A válogatott Wilimowski együttese szokatlanul nagy arányu győzelmet aratot.. Wilimowski egymaga hét gól: rugott, 

Schalke 04-Hamborn 4:1 (2:0). 
Dessau 05-Hamburger SV 4:3 (2:2). 
Werder Eremen-Offenbacher Kickers 6:1 (2:0). Stadt Düdelingen- Stuttgart 2:0 (2:0). Luftwaffe Stettin-Luftwaffe Pümniz 4:1 (2:1). A bécsi bajnokság legnagyobb meglepetése j nok Rapid veresége 

hal Floridsdorfer AC-Rapid 4:2. 

A budapesii nemzetközi feniszbajnoksasg 
vasárnapi versenyein Asbóth legyőzte Szigeti, mig Szentpéteri Gáborit. A hölgyeknéli Florián Sandonni 

Sracthuirek mindentetéllt 
A Csepel-WMFC vezetősége ülést tartott, ame- lyen kimondották, hogy a jövőben kizárólag a saját amatőr csapatukból, a WMTK-ból szerző e hivatásos játékosokat, tekintet nélkül arra, hogy a csapatuk milyen eredményeket érel. 

AA szeptemberben Budapesten eldöntésre magyar-svéd atlétikai viadal müsorának összeálli 
sában mervállapodott a két szakszövetség. Ez 
rint tizenkilenc versenyszámban mérik össze tu kat a magyar és svéd válogatott atléták 

A budapesti 

mig a Gamma felerősitett csapata megérdemelten 



Szerda, 1912 szeptember 2 

Apróhirdetések 

Aralina zás 

méönyvelonőt, aki az egyeb irodai mun- 

kákoan is jartas, keres iparvaállalat. Ro- 

mán, nemet pertekt nyelvtudaás fontos. 

Ajánlaokat „lökéletesen megbizható 

es in elhgens jeligére a Timisoara-Te- 

mesvári kiadóba kérünk. (3757) 

Ebédlők, hálószobák, kombinált szek 

rény, matracok, ottománok, Thonet-szé 
kek, varrógépek, konyhabutorok. egyes 

ágyak, szekrények, kombinált szekré 

yek olcsón, kasszák es irodaberende 

ések stb. olcsón kapha' ók Blidariunal, 

Tmisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 

Jarban. Megvetelre keresünk sürgő- 

sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 
eket, varrógépeket sb. Magas árat ci- 

zetünk. (3724) 

Megbizható fata ember kifutónak fel- 

veteik Hollós uridivatüzlet, Timi- 

soara lemesvár, I. Regele Ferdinand- 
körut Palace kavéház melle:t. (2291) 

Kifutó, megbizható, ki kerékpározni 
tud, azonnalra felvétetik. Rapid Trans- 
port, Arad Alexandri-utca ő. (3145) 

Nevelőnőt, ki a magyar és német tani- 

tásban perfekt, keresek gimnazista lá- 

nyom mellé. Fiata! és franciául beszélő 
előnyben. Béldi Gergelyné, Tarnaveni. 

(3783) 

Bucurestizi ceg textilszakmában jár as 

utazó- keres Banat, esetleg Ardeal más 

vidékeire is. Cim a Timisoara-temesvári 
kiadóban. (3784) 

Tiszta, rendes, egyedülálló nő, jó bizo- 

nyitvánnyal, aki főzéshez is ért, jó fize- 

téssel azonnal felvétetik. Bozsák, Timi- 

soaraelemesvár, telefon 37-06. (3785) 

1 
ÁAÁllást keres 

o.aszseged, naamentes, periekt női 

és fértimunkas, azonnali bpelépésre ál- 

last keres. Brock Ferenc Hateg-Hátsz
eg, « 

Principesa Elena utca 11. (3779) 

isztviselő, keresztény, hadmentes, köny- 

velői, pénztárnoki, vagy raktárnoki állást 

keress Megkereséseket „Ovadékképes 

jeligére a Timisoara-temesvári kiadóba 

kér. (2267) 

ól bevezetett keresztény utazó, ki rö- 

vidáru és pipere cikkekben jártas, utazói 

állást keres. Cim Nicoloviciu ügynökség, 

Arad, Avram Iancu-tér 21, emelet. 
(3102) 

Eatonamentes perfekt gépiró, román- 
német levelező, éralevelezést vállal. Ci- 

meke: ,Levelező jeligére a Timisoara: 

temesvári kiadóba kér. (3782) 

Csecsemogondozónő állást keres. 
dékre is menne 
I De unata-tér 7 szám. (2283) 

Lakás 
emm 

hetszobás, fürdőszobás lakást keresek 

október vagy november 1re Timisoara- 
Temesvárott, nem zónában, egészséges, 
tiszta helyen. Ajánlatokat „Pontos fi- 
zető" jeligére a helybeli kiadóba kérek. 

November elsejére kétszobás, fürdő- 
szobás lakást keresek Timisoara Temes- 
várott, nem zónában, lehetőleg az Erzsé- 
betvárosban. Ajánlatokat a Déli Hirlap 
szerkesztőségébe kérek irásban vagy 
délelőt 9-12 óra között szóbelileg. Köz- 
vetitők ne fáradjanak. (5209) 

Fomán egyedülálló idősebb ur butoro- 
zott szobát keres, esetleg teljes ellástás 
sal. Nyugdijas' jeligére Reclama hir- 
datőbe Arad Emirasnu-nuta (372) 

Adás-vétel 

A Tempo bizományi üzle Arad (Fiscna 

Eliz-palota) ajánl: keleti és belföiit 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, lószoba-, ehédlő- és sza 
onbutorokat, csillárokac, festményeke: 
rekamiéket, kasszákat, egyes butoroka 
PPorcellánok és disztárgyak nagy vá 
lasztékban. Veszünk megbizóink részér: 
teljes lakásberendezéseket, modern é 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var 
ógépet, nemes porcellánt. Zálogrédi 

láját meghosszabbitjuk Futárunk he 

. Arad ( a.) Te- 

Vesztőhelyen Cesar-utca 1. számu lakó 

Timisoara Temesvár, 

nál, 10 Aás - 1500: főuton sarokház. 

tenként ketszer megy Timisoarara. 

fuzna ed 
től 100 vagon tételekben, azonba. száll t 

nató, száraz bukk, cse. és gyertyanla. 
Aikalmi vétel. BiROUL CO .AL, 
11misoara- lemesvár mMercy u. 4 sz 

lelelon 42- 1 
.. 

ganáti birtok egész prima minőségü, vas 
utanomas mellett 502 kat. hold komplett 
élő és holt telszereléssel, vagyonlikvidá- 
lás miatt eladó. Ara 12 millio 1ei. Helvila: 
gositást ad: dr. Well ügyvéd, Arad, 
Bratianu utca 7. (4140) 

Szalonbutor (ülőgarnitura, vitrin) bécsi 
gyártmány, márkás porcellán vitrin- 
tárgyak, széles, kifogástalan diván, mo- 
dern csillár eladó. Megtekinthető 15 
óra között, vasárnap 10-1-ig. Timi- 
soara-Temesvár I, Diaconovici Loga 
8/b I. emelet 4. (2269) 

m 

Parad.e omos, szőlős 
10-15 k - sypjádákat 

azonnal szállit, 

Transilvania S. A., Deva 

Eladó világosbarna férfi öltöny, alig 
használt állapotban, középtermetre. 
Ugyanott eladó két férfikalap s egy va- 
donatuj sötétbarna sportnadrág. Cim a 

utca 8. 

m.gb zásokat vánalok , CLa A 
u roeto iroda Arad rmiveseu u. 8. 

Eladó egy jókarban lévő üzemképes 
Fordson waktor, szijtárcsa, legülátor, 
ekével, Üzemben megtekintheto. Cim 

Reclama Hirdetőpen, Arad, Eminescü 
(3133) 

hadóo Hanomag W. D. és Wallis traktor 
general javitva, továpbvá 8as MAV. 
golyós cséplő. Merkovics Géza, 1inisoa 
fa-femesvar IV., Fröbl utca 46 szám. 

295 
(2243) 

Eladó 10 kat. hold prima szántó arati 

határban, Buzsák, auloben, az allami Ut 

Gyermekkoessi, movern, rollós, kifogas 
talan állabotban megvételre kereste-k. 
Cimeke: a Timsca a temesvári kiadóba 
kérek (2290) 

Ablak, 3 drb. 100X200 as láttal, jó 
ájllapo ban, mézolva, üvegezve, féláron 
eladó, ugyanott répavágó és nagyobb 
Fézidaráló megvételre kerestetik. Arod, 
Banul Maracinei utca 11/a. 3145 

Különféle 

Farkaskutya, kiváló pédigrével, elado. 
Erdeklődni szivességből Ebtenyésztők 
Országos Szövetkezetének aradi titkár- 
ságánál, Erdélyi, Catedralei ér 2 

3150) 

vigyelem! Jegyezze meg uj cimemet, 
mert ha ruhája molyrágott kiégett vagy 
alszakadt, azt sneciális miütömáéssel be- 
zövetheti B. Kemény Klárinál, Timi- 

tól 1 kilóméter távolsag. Nagy Józseil, cara-Temesvár, III. Porumbescn-utcea 1 

Arad, Doamna Balasa utca 160. (2181) o. szám. (2773) uli 

Jókarban lévő boroshordók eladók. Magyar-román-német forditásokat juti- 

Európa-szálló, Timisoara - Temesvár. nyosan és tökéletesen készitek Cim a on 
(2218) Timisoara-temesvári kiadóban. (208,) 

Veszek legmagasabb áron nasznalt, de 

jókarban levő kötőgépeket. Winkle, Ti 

misoara-Temesvár I, Paul Chinezul- 

utca 6. szám. (5214) 

Sürgősen keresek jó állapotban levő 

gyapju takarót. Cimeket Reclama hirde
- 

tőbe kérek, Arad, Eminescu-utca 8. 

szám. (5211) 

Keresekk megvételye 5 kg-os konyha- 

mérieget, sulyokkal Timisoara Temes- 
; 909, 

vár, telefon 30- 
(2292) 7. 

Fis asztal székkel eladó Gyermekágy, í 
III, Caálugazeni: Timiseara-Temesvár, 

utca 5. szám alatt. (2272) 

Egy furógép eladó. Cim: Arad, Avram 

TIancu-tér 17. (3152) 

kiadóban. (5212) 
Eladó szelmotor 16 méter magas vas- 
állványra felszerelve vizszivattyuval. 
Cim Reclama Hirdetőben, Arad, Emi- 
nescu-utca 8. (3087) 

ház 2 gyümölcsöskertel azonnal eladó. 

Cim Reclama hirdetőben, Arad, Emi 
nescuzutca 8. (3073) 

Női átmeneti kabát és holmik eladók. 
Timisoara Temesvár, II, Genova-utca 
32. szám. (2289) 

zzmem 
H 

Arad, Carlekörut 17 (v. 46.) 

ARAK EZREKBEN! 

Házak: 25.000: főtéri üzletes 14.000: 

bely. jó lasaselosztáss l, cca 3090 jöv. - 

12.000: át aróház, 6 tkv. tétal, cca 4.500 

brutto. - 7000: belv. bérház complexuia. 

5.600: modern bervilla. - 4.000: villa: 
negyedkan, 13 lakás. 3500: központban, 

üzletes saroaház. - 3100: szinházhoz kö 

zel, medern, emeletes, középnagy lakások 

SOHEK UGYNÖKSÉG 
Tel. 16295. 

ka. 8090. II. ker 5 1 kás, fürdőszobák, 
300 öl kert. 3000: murespa. 2 lakásos 

villa,. 500: közkórháznál 2x2, 8x1l szo 

bás comp! lakás, nagy kert. - 2200: fő- 

téerhez koze, modern 3 szobás, parket ás, 

2s2 szopaás, compl, ket ős telek, pince. - 

2100. sagunanál 3 lakásos, fürdősze 

Fákkal. - 2009. belv. félemeletes 3x2, őxi 

lakás, aagy kert, összközmüvek. - 1950: 

5 szopas, szojő és gyümölcsös kerttel. 

1800: helv, vendégi s. - 1700: állomós- 

1400: II. ke; 2x2, 1x1 szobás, telj. lakás 

istáljóval. - 1300: megállónál, üzl. saro4 

ház, 2 akással. - i000: állomásnál aj uzi 
sarokbáz -800: pernevai 3 szobás, uj. 

-350: 5 lakás. 360 öl kert. - 420: tel. 

2 szobás. 230: 3 lakásos, telekárban. 

letek moderr felsz. - 7400: Timisoaranoz 

k. h - 2500: Aradon, beltelek 16 k. h. 

szöLöK: 4500: 
felsz. - 2000: pa 

Fi LDEK. 16.000: timismegyei 300 k. h. L 

tanyával - 10.000: bánáti birtok, 1j erü 

közel 160 A. h. Iza. - 4000: aradmegyei 90 

tanyával. - 1600: lugoji 96 k. h. szántó. 
11 k h., 8 szoba, villa és 

Nő; fodrászüzlet, nagyon jól bevezetett
, 

eladó. Cimeket „300.000 jeligére Re- 

clama hirde őbe, Arad, Eminescudutca 

8. szám. (3147) 

Uiizia elul 
3 11 vagon. Ára 18000 lei vagononkéb!. 
ez n álban renjeléseket felveszünk cs:k 

942 szeptember ó i- 
BIROUL COaRC At, misoata- emes- 

vár , Mercy-utca 4. lel for 4-85. 

Uricsaládnál 1zletes házikoszt kapható. 
Arad, Cosbucutca 2. (3149) 

Diákleányokat teljes ellátásra elválla- 
lok. Arad, Regina Eljsabeta-utca 41. 

aró 5. (s141) 
Kérem az illetőt, aki pénteken es e a 
Timisoara Temesvár, IV, Máriá-nál 
aktatáskámat szerszámmal kezemből 
Kivette, szivesked ék értesiteni a 39-13 
számu telefont, hogy hel vehetem át. 

(2285) 

Eey vagy két eiákot telies ellátással 
vállaiok. Arad, Grigore Alexandre1- 
utca 25 (3142) 

Atkoltoszés miat: ujaradi hid mellett 

házhely 375 négyszögöl eladó. Cimeket 

rad, Ieminescu-utca 8, Reclama hirde- 

őbe kérek. (3144) 

Komplett fehér háló és egy iróasztal el- 

ado. Madarász Rozália, Timisoara-Te- 

mesvár, 1, Gh. Cosbuc-utca 3. (2286) 

600-800 árb. használt téglát és tető- 
cserepet, valamint dupla ablakot esslin- 

gerrel vagy zsaluval gennék. Timisca- 

ra-Temesvár, III., Giurgiu-utca 7. szám. 
(2284) 

Mosdó márványiappal, felszereléssel, 

két szép pálmaailvány, két drb. massziv 

zölgyfa konzel ajtó fölé különböző már- 

ványlapok és két koeffer cicsón eladó. 

fumisocara Temes ár, I, Gen. Grigores- 

cuuca 4 szám szuterén, műhelyben. 
(2183) 

Eladók zomancozott lábasok, 

20 literme, vendéglőnek igen alkalmas 

valam nt 19 m garamicső bornak. Timi- 

sora temesvar, IV., D. Sturdza-utca 

49. szam (2293) 

Takatektuzhely megvételre kerestetik 

(ke karikával. egy sütővel). Timisoara- 

Tamesvar. III. lon Vasiiutca 32. szám. 
(2987) 

n 

ktat a s 

Szakmáry Hona szeptember 1-én meg- 

kezdi a zongora- és tornatanitást. Timi- 

soara Temesvár IV.. Bratianu-utca 1. 

szám, I. emelet, ajtó 11. 15210) 

2 li ertől 

EUDPES 
esetleg Magyarország nagyobb vidéki 
városaiban, megvételre keresek nagyobb 
bérházat vagy bérpalotát. Fényképpel, 
szükséges adatok pontos megjelölésével 
(épitési évszám, utca, házszám, hány 
lakás és milyen nagyok, hány üzlethelyi- 
ség, ma milyen állapotban van, az összes 
adók és milyen teher van rajta) ellátott 
ajánlatot a Timisoara-temesvári kiadó 
továbbit Nagyipar" cimen. 

Középiskolai tanulók teljes ellá ását vál- 

lalja uricsalád. Arad, Nicu Filipescu 7, 

I emelet, ajtó 4 (3151 

PALYAZATI ülRbDETÉS NEVELŐ: 
NőŐlI ALLAÁSRA 

Az Orastie-szászvárosi árvaház és 

vele kapcsolatos internátusának igaz- 

gatosága pályázatot hirde; nevelőnői 

állásra. 
Págyaázhatnak jegalább négy k 

iskolai vegzet-séggel rendelkező 20-40 

év közötti önáilló nők, akik romé 

Tampolgárok és a omán nyelvet bir: 

Bályázati kérvényüket Orfelinatu 

format, Orastie ennre küldjék legkés 

f évi szeptember 10-ig, mellékelend 

keresz levél, iskolai bizonyitván, et: 

leg szolgálati gazolvány eddigi é ! 

lelt észi ajánlólevél. : 
A nevelőnők javadalmazása 

szetbeni lakás, ellátás és az El j 

álal megállapitett pénzfizetés. 

lességük a gyermekek feletti feli 

=kolai előkeszitésük s amig a : 

kek iskolában vannak, a napi házi 

A mnisze ileg eng déyeze t 

Kereskodelmi 
szuktantolmimi 
SZENFIRMAI tanár vezetésével folyó évi 

szeptember 10-én nyilk meg. Beiratások 

megkezdődtek. Gép és gyorsítás, számotó- 

gép, könyvvitel, levelezés, német nyelv. 

Cim: Timisoara Temesvát 1, Rege e "ischer Eliz-palot 

5. c4028) felszerelés. 

ulisi 4 k. h., ház, kolna és 

kában való segitkezés. Muni és 

rendje az Arvaházra vo 
rend keretében történik. 

Válasz bélyegge; ellátott 

sekre az árvaház igazgatóság: 

hetnek választ. 
Örastie-Szászváros, 19 

Mihai I. körut 8 sz., IIt. emelet itó 2 

grafia „Societatea Nafionala de Editura s1 Arte urafice Dacia Ir ajaná" Timisoara. 


